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Кошт — свабодны.
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22 верасня – Усясветны дзень без аўтамабіля.

ЛІСТ З РЭДАКЦЫІ

Падпішыцеся, калі ласка,  
на PDF-версію «Народнай Волі»!

Час ідзе, а праблема з доступам газеты «Народная Воля»  (як, дарэчы, і іншых незалежных 
выданняў) да друкарань не вырашаецца. Таму даносім свабоднае СЛОВА ў электронным варыян-
це. А паколькі рэдакцыя не мае даходаў ад рэалізацыі газеты ў шапіках, выключаны іншыя формы 
папаўнення бюджэту, то вялікая зацікаўленасць у тым, каб было як мага больш падпісчыкаў на PDF-
версію газеты. У выйгрышы ад гэтага не толькі рэдакцыя, але і вы, шаноўныя чытачы. З цікавымі, 
змястоўнымі матэрыяламі кожнага чарговага нумара «Народнай Волі» вы маеце магчымасць 
азнаёміцца значна раней, чым яны з’явяцца на сайце. Па-другое, калі мы адновім выданне газеты ў 
нармальным рэжыме, то для вас, сённяшніх падпісчыкаў PDF-версіі, будуць спецыяльныя бонусы.

Падпісацца на PDF-версію «Народнай Волі» можна на сайце belpressa.by. Для гэтага трэба 
зайсці на сайт belpressa.by, націснуть ўкладку «2021» і выбраць месяцы, на якія вы будзете афарм-
ляць падпіску.

Асобна звяртаемся да тых, хто мае магчымасць праявіць адрасную дабрачыннасць. Ёсць 
некалькі спосабаў пералічыць грашовыя сродкі (даём рэквізіты ў рускамоўным варыянце) на 
рэдакцыйны рахунак.

1.Через ЕРИП:
СМИ – Н (просто буква) – «Народная Воля» – Добровольные взносы.
2.Через БАНК:
ИЧУП «Народная Воля». 220030 г.Минск, ул.Энгельса, 34а
р/с BY08 PJCB 3012 0065 3510 0000 0933,
Код PJCBBY2X, ЦБУ 113 «Приорбанк» ОАО, г.Минск
УНП 100961759, ОКПО 37381505
Загадзя выказваем шчырую ўдзячнасць!

Вы – з «Народнай Воляй»,  
«Народная Воля» – з Вамі!

На недавней встрече с В.Путиным А.Лукашенко заявил, что не исключается 
возможность возвращения к вопросу о единой валюте Беларуси и России. Вот цитата:

«Что касается единой валюты, я хочу, чтобы вы, как журналисты, понимали: вопрос  
не в том, что Путин или Лукашенко тормозят эти процессы. Когда мы изучали  

эту проблему, тогда Центральный банк России и наш Национальный банк в один голос 
попросили к этому вопросу пока не подходить. Они заявили, что ни они, ни наши страны 
не готовы к этому. Мы с президентом (Владимиром Путиным), услышав это, отложили 

эту проблему в сторону. Но это не значит, что мы к ней не вернемся», –  
сказал А.Лукашенко.

Можно ли оставить эти слова без внимания? Конечно, нет. Деньги – это не просто 
политика, а, считай, то, что определяет судьбу страны, всех ее жителей.

Поэтому «Народная Воля» решила узнать общественное мнение, сформулировав 
вопрос в такой редакции:

Нужна ли Беларуси  
общая валюта с Россией?

бЛиЦ

Станислав БОГДАНКЕВИЧ, доктор 
экономических наук, экс-глава 

Нацбанка Беларуси:
– Если считать, что мы уже де-факто 

утратили суверенитет и создаем еди-
ную экономику при формальном нали-
чии двух государств, то общая валю-
та была бы полезна. Мы фактически 
влились бы в экономический состав 
России. Россия нам дает до 10 мил-
лиардов в год дотаций, поддерживает 
нас, предоставляет льготные цены на 
энергоносители, кредиты, – какие мы 
суверенные при таком подходе?

Минус вот в чем: из-за того, что 
Россия нас содержит, мы не имеем 
достойной производительности, нет 
реальной конкуренции, нет борьбы за 
снижение издержек, внедрения новей-
ших технологий. Это глубинная при-
чина, которая ведет к застою…

Если бы Россия была цивилизован-
ная и либеральная, то иметь с ней тес-
ные отношения было бы очень хорошо. 
Это и ресурсы, и рынок сбыта. Но ведь 
мы знаем, что сегодня представляет 
собой Россия…

При единой валюте не может быть 
равенства между маленьким государ-
ством и огромной Россией.

Своя собственная валюта – это 
признак сохранения суверенитета. 
Белорусский рубль нужен, если мы 
хотим сохранить суверенитет. Общая 
валюта может быть при формальном 
соблюдении суверенитета – я имею в 
виду собственную Конституцию, соб-
ственный парламент, судебную власть. 
Чисто теоретически такое, мне кажется, 
возможно. В конце концов, есть пример 
Европейского Союза с единой валю-
той, но при этом все страны сохраняют 
суверенитет. Но и там есть минусы – 
мы это наблюдаем на примерах Италии, 
Греции.

С другой стороны, если есть общая 
валюта, значит, должен быть общий 
парламент, который утверждал бы еди-
ный бюджет…

Геннадий ЛЫЧ,  
академик Национальной академии наук, 

доктор экономических наук:
– Думаю, Александр Лукашенко 

согласен на всё, лишь бы Владимир 
Путин его поддерживал. Но единая 
валюта – это потеря экономического 
суверенитета. Больше мне добавить 
нечего.

Василий ШЛЫНДИКОВ, экономист,  
экс-глава концерна «Амкодор»:

– Даром не нужна!
Если будет общая валюта, значит, 

придет конец Беларуси как самостоя-
тельному государству. Это полная сдача 
независимости, предпоследний шаг к 
аннексии Беларуси. Других вариантов 
быть не может.

И менять шило на мыло… Ведь эко-
номика России уже давно не развивает-
ся. Я лично за то, чтобы Путин победил 
на следующих выборах и тем самым 

помог развалиться этому агрессивному 
государству, которое не дает спокойно 
жить ни своим соседям, ни мировому 
сообществу. Такое вполне может быть.

По сути, под общей валютой, ско-
рее всего, предполагается российский 
рубль. Вряд ли россияне согласятся 
назвать общую валюту, например, тале-
ром. И печатать деньги будет Россия, 
а если второй печатный станок будет 
у нас – мы, конечно, напечатаем, тут 
вопросов нет (смеется), но на это никто 
не согласится.

Если бы в качестве общей валюты 
предлагалось, например, евро, то мож-
но было бы и перейти. Но только не 
российский рубль!

Николай СТРЕЛЬЦОВ,  
почетный председатель  

РОО «Белорусская научно-
промышленная ассоциация»:

– Это вопрос времени. Если обра-
тить внимание на тот же Евросоюз 
– они же пришли к единой валюте. 
Думаю, аналогичные процессы ждут и 
Беларусь с Россией.

Как быть с суверенитетом – тут есть, 
конечно, вопрос… Но пока, как я понял, 
президенты двух стран договорились 
не спешить с решением этих вопросов, 
нужно, чтобы экономика созрела. Но, 
думаю, это неизбежный процесс.

Виталий ВАСЮКОВ, заместитель 
председателя постоянной комиссии  

по бюджету и финансам Палаты 
представителей, в прошлом – директор 
филиала №215 ОАО «АСБ Беларусбанк» 

в г.Орше:
– Я по телефону ничего комменти-

ровать не буду, я не вижу ваших глаз. 
И вообще, извините, не буду давать вам 
комментарии, я контактирую с офици-
альными СМИ.

Дмитрий КУЧУК, председатель 
Белорусской партии «Зеленые»:

– На мой взгляд, не нужна общая 
валюта с Россией. Своя валюта – это 
независимость. А единые деньги ее 
значительно ослабят. И не факт, что 
белорусы выиграют от общей валюты. 
Лучше заниматься своим рублем, укре-
плять его.

Андрей САВИНЫХ,  
председатель Постоянной комиссии  

по международным делам, член Совета 
Палаты представителей:

– И России, и Беларуси прежде всего 
нужна валюта, которая не будет дери-
вативом от доллара США. Вот это, на 
мой взгляд, задача номер один и важ-
нейший фактор нашего устойчивого 
развития в ближайшие десятилетия, 
особенно на фоне крушения глобаль-
ной финансовой системы.

Борис ЖЕЛИБА,  
доктор экономических наук, профессор:

– Общей валюты с Россией у нас 

никогда не будет. Перейти на россий-
ский рубль – это положить конец бело-
русскому суверенитету, экономическому 
и политическому. Если будет российский 
рубль, то и бюджет будет утверждаться 
в Москве. Поэтому я полагаю, что мы, 
несмотря ни на какие заявления, оста-
немся с белорусским рублем.

Виктор МАРГЕЛОВ, бизнесмен, 
сопредседатель Республиканской 

конфедерации предпринимательства:
– Общая валюта – всего лишь 

инструмент. Если этим инструментом 
грамотно пользоваться, это может дать 
хороший результат. Но пока Беларусь 
и Россия не решили другие, более 
простые вопросы, и поэтому, на мой 
взгляд, преждевременно задействовать 
этот инструмент.

Но плюсы в общей валюте, безус-
ловно, есть. Основной вопрос – эмис-
сия, кто будет печатать деньги. И если 
вводить единую валюту, то надо делать 
это на максимально выгодных для всех 
условиях.

Жанна ТАРАСЕВИЧ,  
директор Бизнес-союза 

предпринимателей и нанимателей имени 
профессора Кунявского, преподаватель 

Белорусского государственного 
экономического университета:

– А какая валюта? Если это не рубль 
белорусский и не рубль российский, то 
какая? И где будет эмиссионный центр, 
какие будут правила игры?

Если посмотреть на Европейский 
Союз, то он достаточно долго шел к 
единой валюте, и там у многих госу-
дарств определенные правила игры. 
Например, у Польши осталась своя соб-
ственная валюта, но при этом страна 
входит в Евросоюз.

Мне кажется, этот вопрос еще недо-
статочно хорошо проработан. Если 
будет общая валюта, то важно, чтобы 
это был и не российский, и не белорус-
ский рубль. Ну и должны быть очень 
четко прописаны правила игры.

Опрашивала Марина КОКТЫШ.

Што з бацькамі  
Паўла Севярынца?

З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

Яшчэ тыдзень таму стала вядома, што 
бацькі палітвязня Паўла Севярынца захварэлі 
на каранавірус. Як яны сябе адчуваюць зараз?

«Тата патрапіў у інфекцыённую бальніцу 
Віцебска з кавідам, падключылі кісларод, – паве-
дамляла раней сястра Паўла Ганна Севярынец 
на сваёй старонцы ў «Фэйсбуку». – Мама пакуль 
дома, але таксама моцна захварэла…».

Так, Канстанцін Севярынец да гэтага часу 
знаходзіцца ў бальніцы, хаця, паводле слоў яго 
жонкі Таццяны, «Палыч ужо сала захацеў, зна-
чыць, выкараскаемся».

– Шчыра кажучы, я нават і не ведаю, які 
ў мяне сёння рэальны стан здароўя, – кажа 
Таццяна Севярынец. – Тэмпературы няма, апе-
тыт як быццам крыху вярнуўся, смак не губля-
ла. Кашаль застаецца, але да доктара дагрукацца 

не магу, мне нават не прызначалі здаць аналізы.
Адным словам, у тых умовах, у якіх я зна-

ходжуся (на самаізаляцыі), немагчыма нават 
зрабіць тэст на каранавірус. Такім чынам, я 
дома, а Кастусь па-ранейшаму ў бальніцы.

– Ці палепшыўся стан яго здароўя?
– Лечыцца, але ў мужа ёсць сардэчныя хваробы, 

таму гэта дадае складанасцяў. Калі яго забіралі, прак-
тычна не мог дыхаць, хаця сатурацыя была ў норме. 
Кастусь ужо тыдзень знаходзіцца на кіслародзе. Ён 
вельмі нервуецца, але да ўрачоў прэтэнзій няма.

У гэтую нядзелю вечарам яму стала 
лепш, нават сала папрасіў, зранку зноў стан 
пагоршыўся. Калі хварэеш на каранавірус, то 
амаль тры тыдні знаходзішся, як на арэлях: то 
лепш, то горш. Спадзяюся, выкараскаемся.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

Вольга ІВашыНа:
«Мужу вяртаюць лісты…»

Жонка гродзенскага журналіста-фрылансера распавяла, што сувязь з Дзянісам практычна адсутнічае.

ЗА КРАТАМІ

Нагадаем, што Дзяніса Івашына затрымалі 
12 сакавіка паводле арт.365 Крымінальнага 
кодэкса – «Умяшанне ў дзейнасць супрацоўніка 
ўнутраных спраў».

Днямі стала вядома, што яму выстаўлены 
яшчэ два новыя абвінавачанні: у здзяйсненні 
менш цяжкага і асабліва цяжкага злачынстваў. 
Праўда, не ўдакладняецца, што гэта за 
абвінавачанні.

– З ліставаннем сітуацыя крыху палепшы-
лася, прынамсі да Дзяніса мае і ад мамы лісты 

сталі даходзіць, – кажа Вольга Івашына, 
жонка журналіста. – А вось з ізалятара стан-
дартна – раз у месяц. Акрамя таго, ста-
ла вядома, што мужу вяртаюцца шматлікія 
лісты, якія ён адпраўляе на волю.

Блакада лістоў – гэта, відаць, такая стан-
дартная працэдура, каб прымусіць зняволенага 
да супрацоўніцтва са следствам. Магчыма, каб 
блізкія паўплывалі на чалавека, давялі, што вар-
та ўзяць віну на сябе. Але я ведаю Дзяніса – ён 
на здзелку з сумленнем ніколі не пойдзе.

Паводле слоў Вольгі Івашынай, муж сумуе 
і піша, што бавіць час як толькі можа, бо ў 
ізалятары няма чым заняцца.

– Перадачы прымаюць, тут ніякіх праблем 
няма, – дадае Вольга. – Практычна ўсё перада-
ём, што дазваляецца. Лекі яму перадавалі, бо, 
як вядома, мы даведаліся, што ў Дзяніса ёсць 
праблемы з сэрцам. Ставіцца папярэдні дыягназ 
«ішэмічная хвароба», але патрэбна абследаван-
не, якое, думаю, у ізалятары не зробяць.

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.
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З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

– Ну як змянілася маё жыццё? Ніяк: як 
працаваў, так і працую на ніве сельскай 
гаспадаркі, – адказвае Валерый Костка на 
пытанне «Народнай Волі». – Паводле маіх 
дадзеных, ад пачатку, як з’явіўся гэты ўказ, 
і да пачатку верасня пенсія практычна ні ў 
кога не змянілася.

Я 29 гадоў як на пенсіі, у адстаўцы даўно, 
а мяне звання пазбаўляюць. Ну што гэта 
зменіць? Я ж не хаджу, зоркі не прыкруч-
ваю на сваё цяперашняе рабочае адзен-
не. Таму гэты ўказ абсалютна нічога не 
мяняе з пункту гледжання майго жыцця. 
Я разумею, што, калі прыйдзе нармальная 
ўлада і ў краіне будуць дзейнічаць законы 
і захоўвацца правы чалавека, усё стане на 
свае месцы.

Можа, нехта і хацеў бы, каб я пачаў 
нервавацца з-за ўсяго гэтага, але я на гэта 
проста не звяртаю ўвагі. Працую. А час 
ідзе ў бок светлых сіл, ніколі зло не здолее 
перамагчы дабро. Таму я спакойны, як удаў.

– У маі як падпалкоўнік у адстаўцы вы 
атрымлівалі 800 рублёў пенсіі. А зараз?

– Літаральна днямі патэлефанавалі і 
паведамілі, што пенсію скароцяць. Будуць 
вылічваць цяпер і тыя грошы, якія чаты-
ры месяцы са дня падпісання гэтага ўказа 
налічвалі, – агулам каля 500 рублёў нед-
зе. Сказалі, што прыблізна рублёў на 150 
зменшыцца пенсія – цалкам прыбяруць 
надбаўку, якая тычыцца звання.

Я звярнуўся ў суд Ленінскага раёна, 
бо не згодны з рашэннем аб пазбаўленні 
мяне звання. Разумею, што ніхто не буд-
зе гэтыя скаргі разглядаць, але гэта яшчэ 
адзін доказ таго, што ў нас дыктатура, што 
не існуе незалежных судоў і пракурату-
ры, якая павінна сачыць за выкананнем 
законаў. У нас створана класічная дыкта-
тарская сістэма ўлады. І няхай часова ўказы 
падмянілі законы, але ж законы ніхто не 
адмяняў, і, калі зменіцца сітуацыя, закон 
усё роўна запатрабуе адказнасці ад тых, 
хто яго парушыў. Паміж злачынствам і 
пакараннем заўсёды існуе сувязь, яна можа 
расцягвацца па часе, але гэта няважна. Усе 
адкажуць за парушэнне правоў.

Што гэта за дзяржава, якая не можа 
выканаць права на жыццё, не кажучы ўжо 
пра права на мірны пратэст, права на атры-
манне інфармацыі, права выбіраць і быць 
абраным, права на незалежныя сродкі маса-

вай інфармацыі, на абарону ў судзе?! Трэба 
ўсвядоміць, што мы жывём пры дыктату-
ры і таму апеляваць зараз да Лукашэнкі, 
патрабаваць ад яго нейкіх дэмакратыч-
ных крокаў – гэта абсурд. Такі ж самы 
абсурд, як і прапаноўваць альтэрнатыўную 
Канстытуцыю на рэферэндум. Пры дык-
татуры няма рэферэндумаў. Гэта гульня 
ў Канстытуцыю – проста затрымка часу, 
каб дзень прастаяць ды ноч пратрымацца, 
больш нічога я тут не бачу.

Мае палітычныя погляды не змяніліся. 
Я не ўцягнуты ні ў якія палітычныя 
разборкі, і збоку магу назіраць усе працэсы 
больш-менш аб’ектыўна. І я добра разу-
мею, што галоўнае пытанне ў цяперашняй 
сітуацыі – гэта зусім не Лукашэнка, памя-
няць яго ці не. Галоўнае – гэта сама сістэма 
палітычнай улады. Зменіцца сістэма – усё 
стане на свае месцы, і будуць выбіраць леп-
шых з лепшых.

Я аптымістычна гляджу ў будучыню. 
Усё ідзе нармальна, разумею, што працэс 
гніення – ён не адбываецца за суткі ці 
двое. У нас некаторыя кажуць: «Рэвалюцыя 
правалілася». На мой погляд, ніякай 
рэвалюцыі і не было. Была дэманстрацыя 
нязгоды і пратэстнага настрою. Безумоўна, 
у гэтых умовах, калі ўлада не можа нічога 

прапанаваць, а людзі не хочуць жыць, як 
прапануе ўлада, наперадзе можа быць ней-
кая крызісная сітуацыя. І чым мацней зараз 
гайкі закручваюцца, тым мацней магчымы 
выбух. Мяне турбуе, што няма жадання 
ў палітыкаў шукаць мірны выхад з гэтага 
становішча, ёсць толькі задача на жорсткае 
ўтрыманне ўлады, а гэта вядзе да супраціву. 
Усё больш я баюся таго, што жорсткія меры 
супраць свайго народа народзяць нейкія 
экстрэмісцкія формы супрацьстаяння. У 
такім выпадку пераход ад адной сістэмы да 
другой можа быць і не без крыві. І не народ 
тут вінаваты. Народ спрабуе вярнуць свае 
канстытуцыйныя правы. Нас паддурвалі, 
падманвалі, заманьвалі светлай будучы-
няй, абяцаючы і па 500, і па 1000 долараў 
заробку. Людзі верылі. А калі вера закончы-
лася, перспектыў у дыктатуры няма. І тут 
ніхто не дапаможа, нават Пуцін. Свой лёс 
беларускі народ будзе вырашаць сам.

– Паводле вашых падлікаў, калі адбу-
дуцца наступныя прэзідэнцкія выбары? 
У 2025 годзе альбо раней?

– Я аптыміст і веру, што ўсё будзе 
нашмат хутчэй. Мяркую, выбары могуць 
адбыцца летам–восенню наступнага года.

Першае і самае важнае, што трэба 
зрабіць, – вярнуць народу права выбіраць 

і кантраляваць уладу.
Людзі бягуць з краіны. Я маю зносіны з 

прадстаўнікамі малога і сярэдняга бізнесу: 
у многіх думкі толькі пра тое, каб захаваць 
капітал, некуды яго перавесці і не трапіць 
за краты. Людзі баяцца нешта рабіць у 
Беларусі. А калі яны бягуць, то хто буд-
зе плаціць падаткі? Не самыя ж горшыя 
з’язджаюць! Думаю, у атачэнні Лукашэнкі 
таксама разумеюць трагічнасць сітуацыі. І 
прычына тут адна: у нас няма прыярытэту 
права.

– Які адказ на сваю скаргу вы атрымалі 
ў судзе?

– У судзе Ленінскага раёна сказалі, што 
ў маёй скарзе ўтрымліваюцца некарэктныя 
фразы і выразы. Але я не разумею, што 
там можа быць некарэктнага? Я звярнуўся 
да іх з просьбай прызнаць Лукашэнку 
нелегітымным кіраўніком дзяржавы, а яго-
ны ўказ – нікчэмным. Між іншым, пры 
гэтым яны не напісалі, што Лукашэнка – 
легітымны прэзідэнт.

У судоў увогуле дзіўная пазіцыя.
У жніўні 2020 года Вярхоўны суд 

адмовіўся разглядаць скаргі на дзейнасць 
Цэнтрвыбаркама. Тым самым Вярхоўны 
суд, якому перадалі права вызначыць, 
хто перамог і ці адбыліся выбары, проста 
ўхіліўся ад прыняцця такога рашэння.

На мой погляд, нелегітымнасць 
Лукашэнкі не ў тым, што былі 
фальсіфікацыі. А ў тым, што выбары не 
адбыліся. Рашэнне Цэнтрвыбаркама 
спрабавалі абскардзіць тры кандыдаты 
ў прэзідэнты. І сам Лукашэнка спачатку 
называў адну лічбу, з якой ён нібыта пера-
мог, а затым іншую. Атрымліваецца, што 
нават ён не ведае, колькі дакладна людзей 
за яго прагаласавала. Права прызначыць 
прэзідэнта перайшло да Вярхоўнага суда. А 
Вярхоўны суд у той самы час, калі дзясяткі 
тысяч чалавек былі на вуліцах, трухануў 
і заявіў: маўляў, мы не будзем разглядаць 
гэтую справу. І такім чынам Вярхоўны суд 
не паставіў кропку ў гэтых выбарах. І таму 
можна лічыць, што выбары не адбыліся.

Зразумела, што Ленінскі суд мне адмовіў. 
Я звярнуўся ў Мінскі гарадскі суд і папрасіў, 
каб мне растлумачылі, што такога некарэк-
тнага ў маёй скарзе. Мінскі гарадскі суд 
адказаў: маўляў, судовая сістэма ў нас неза-
лежная і мы не можам аказваць ціск на 
суддзю, таму мы пацвярджаем, што скар-
га некарэктная, і адмаўляем вам. Я пайшоў 
у Вярхоўны суд, бо лічу, што ў дадзеным 
выпадку сур’ёзна парушаны мае правы. Ніхто 
мяне не судзіў, ніхто мяне не прызнаваў ні ў 
чым крымінальным. Толькі ў 1998 годзе мяне 
судзілі за арганізацыю антыфашысцкага мар-
шу, я атрымаў штраф. Але гэта было даўным-
даўно. Іншых крымінальных прысудаў 
у мяне не было, таму не было абсалютна 
ніякіх падстаў ні для суда, ні для Лукашэнкі 
пазбаўляць мяне звання. Мяне суд павінен 
прызнаць у нечым вінаватым і толькі пасля 
пазбавіць звання. Я маю права на свабоду 
выказванняў. Але за меркаванне звання не 
пазбаўляюць. Таму, на маю думку, гэты ўказ 
– такая дзіўная спроба пацягаць за валасы.

– Ведаю, што вас многія 
падтрымлівалі…

– Мне з гэтай нагоды столькі людзей 
пазванілі! Мяне ніколі не віншавалі столькі, 
нават калі прысвойвалі воінскае званне! 
Адкуль толькі не тэлефанавалі – і сябры, 
і з-за мяжы, я ж шмат з кім кантактаваў 
і ў контрразведцы, і ў Ваеннай акадэміі, 
сябры па ўсім свеце раскіданы. Памятаю, 
прачнуўся ў той дзень, а жонка кажа: «Цябе 
звання пазбавілі…» Я за 28 гадоў ужо забыў, 
дзе тыя пагоны носяцца…

– Жонка перажывала?
– Ды не. Воінскае званне мае значэнне, 

калі ты знаходзішся на службе. А так… 
Да мяне зараз прыязджаюць і генералы, 
і палкоўнікі, у тым ліку і тыя, хто зай-
мае адказныя і вельмі высокія пасады ў 
Расіі. Мы як сябры гарэлку п’ём – зван-
не цяпер не мае ніякага значэння. Толькі 
чалавечыя стасункі. Я ні з кім адносін не 
сапсаваў. Магчыма, не заўсёды супадаюць 
нашы погляды на жыццё, напрыклад, з 
тымі ж расіянамі. Імперскасць – гэта ў іх у 
крыві, але чыста чалавечыя адносіны ў нас 
добрыя.

Як бы там ні было, Марына, я веру, што 
наперадзе ў нас будуць змены. Гэта непаз-
бежна. Таму верам, можам, пераможам!

Марына КОКТЫШ.

Валерый КОСТКа:

«Сказалі, што пенсія зменшыцца 
прыблізна на 150 рублёў…»

Што змянілася ў жыцці падпалкоўніка ў адстаўцы Валерыя Косткі пасля таго, як яго спецыяльным 
прэзідэнцкім указам пазбавілі воінскага звання? Якую пенсію ён цяпер атрымлівае? І як адрэагаваў суд  

на скаргу Косткі з нагоды пазбаўлення звання? Пра гэта і не толькі ён распавёў «Народнай Волі».

У ТЭМУ

Сяргей аНІСЬКа:
«Збіраюся з кепкай і гітарай  

ісці спяваць на прыступках КДБ»
Падпалкоўнік КДБ у адстаўцы Сяргей Аніська збіраецца ісці ў суд з-за таго, што  

з кастрычніка ягоная пенсія істотна зменшыцца. Пра гэта ён распавёў «Народнай Волі».

– Маё жыццё змянілася толькі 20 верасня, – гаво-
рыць Сяргей Аніська. – Чатыры месяцы ў мяне з пенсіі 
нічога не ўтрымлівалі. Мы нават адчувалі сябе крыху 
няўтульна, бо што гэта такое: прэзідэнт аб’явіў, ва ўказе 
нашы прозвішчы ёсць, а грошы не забіраюць! Кожны з 
тых, чыё прозвішча фігуравала ў гэтым указе, маглі ска-
заць: ну падлы камітэтчыкі, засланыя казачкі!

Першым, у каго пачалі ўтрымліваць грошы з пенсіі, 
стаў былы начальнік ДАІ Мінска. Таксама адразу пачалі 
вылічваць у тых, хто звольніўся на знак пратэсту пасля 
падзей мінулага года. А мы з Валерыем Косткам звольніліся 
даўным-даўно, мы на пенсіі, як кажуць, ужо болей гадоў, 
чым жанаты!

І вось 20 верасня раптам у мяне раздаецца званок з 
пенсіённага аддзела КДБ. Кажуць: маўляў, за чатыры меся-
цы мы з вас павінны ўтрымаць больш за 500 рублёў, вы нам 
вінныя. І гэтая жанчына мяне супакойвае: вы не хвалюй-
цеся, ваша пенсія будзе складаць 1091 беларускі рубель з 1 
кастрычніка.

Пенсіі ў нас прыстойныя – тут утойваць няма чаго, 
тым больш што ў мяне яшчэ «афганскія» налічэнні. 
Нехта скажа: маўляў, дык пенсія і так нядрэнная. Але 
мая жонка гаворыць, што раней было лепей. І чаму я 
павінен губляць грошы, на якія маю законнае права?

Мы з Косткам параіліся і вырашылі, што калі з нас адра-
зу паспрабуюць вылічыць гэтыя грошы, то па рэкамендацыі 
юрыста Гары Паганяйлы будзем падаваць у суд на гэтыя 
пенсіённыя аддзелы.

Я кажу Костку: Валера, ну а што нам ужо губляць, пойд-
зем да канторы, возьмем гітару, побач пакладзём кепку і 
будзем зашыбаць грошы. Будзем спяваць на прыступках 
КДБ. Ну а што рабіць? Таму, калі ёсць нехта, хто танна пра-
дае гітару, – скажыце, буду ўдзячны (усміхаецца).

Я ад спадара Лукашэнкі не атрымаў ніводнага звання. 
Усе свае званні да майора я атрымаў у Савецкім Саюзе, 
падпалкоўніка мне прысвоіў былы старшыня КДБ Уладзімір 
Мацкевіч. Пенсіянерам я стаў тады, калі Лукашэнка толькі 
прыйшоў да ўлады. На ўсіх маіх пасведчаннях аб медалях 
таксама няма подпісу Лукашэнкі. Тады пытанне: якое ён 
мае права пазбаўляць мяне звання?

Ясная справа, што не памром мы без гэтых грошай. 
Мазгі ёсць, рукі адтуль, адкуль трэба, растуць. Але ж гэта 
справа прынцыпу!

Дмитрий ПИНЕВИЧ, 
министр здравоохранения:

«Чрезвычайной 
ситуации нет»

В соцсетях пишут, что якобы  
в столичных больницах не хватает 

мест, коронавирусом болеют  
как привитые,  

так и непривитые.
Как на самом деле обстоят дела  

в больницах? Если верить министру 
здравоохранения Дмитрию Пиневичу,  

то в этом плане нет повода  
для волнения

«Из 100 тысяч коек, которые есть в стране, пере-
профилирована под ковид почти треть, – сказал он 
вчера. – Основная часть из перепрофилированных 
еще пустует.

Четвертую волну мы уже анонсировали 
– согласно прогнозам, она должна была прий-
ти. К сожалению, холодная погода способствует 
росту заболеваемости. Сейчас мы находимся поч-
ти на самых высоких цифрах минувших волн. 
Сложность в том, что эти цифры повторяются 
изо дня в день, в том числе по госпитализации. 
Чрезвычайной ситуации нет, но требуется напря-
жение сил системы здравоохранения».

Пиневич убеждает белорусов вакцинироваться.
«Мне не хотелось бы приглашать белорусов на 

экскурсию в реанимационные отделения больниц, 
– говорит министр. – Мировой опыт говорит, что 
вакцинация – это единственный способ сохранить 
свое здоровье и жизни своих близких».

По его словам, в Беларуси «есть российско-бело-
русский «Спутник», китайская вакцина, еще одно-
компонентный «Спутник Лайт» поступает в реги-
оны». «Ведутся переговоры по Pfizer. При этом 
есть публикации, которые говорят, что векторная 
вакцина имеет более длительный эффект. Я попро-
сил туроператоров провести соцопрос, сколько 
человек хотят им привиться, отсюда и будем делать 
выводы. Для нас важны качество, безопасность и 
цена вакцины», – заверил министр.

Сколько человек 
заболеют 

коронавирусом  
после концерта  

в «Минск-Арене»?
В минувшую пятницу в «Минск-Арену» почти 

со всех уголков Беларуси привезли людей на кон-
церт по случаю Дня народного единства. И, судя 
по многочисленным фотографиям и телерепорта-
жам, в масках было совсем немного людей.

И это в разгар очередного всплеска коронавируса!
И это при том, что в «Минск-Арене» давно 

введен масочный режим. Перед проходом на мат-
чи контролеров обязали проверять у посетите-
лей наличие средств индивидуальной защиты. 
Сообщалось, что при их отсутствии болельщикам 
может быть отказано в доступе на арену.

И это при том, что Минздрав рекомендует 
придерживаться масочного режима в местах мас-
сового скопления людей! Получается, на матч без 
маски нельзя, а на концерт – без проблем?

И это при том, что на дверях почти каждого 
магазина написано: посетители без масок не обслу-
живаются. Значит, в магазин без маски – это пре-
ступление, а на концерт – и так сойдет?

Или кто-то считает, что если в зале собрались 
сторонники лукашенковского режима и высокие 
чины, то к ним вирус не прилипнет?

А может, каждому приглашенному на это меропри-
ятие делали ПЦР-тест или брали анализы на антитела?

Или только привитых из регионов привозили?
Почему министр здравоохранения об этом не 

говорит?
Почему представителям оппозиции из-за коро-

навируса не дают разрешения на проведение мас-
совых акций, а сторонники власти их свободно 
проводят по поводу и без?

На футбольном матче между УВД Гродно и 
Минска по случаю дня города почти все болельщи-
ки в зале – без масок.

На минувшей неделе участницы конкурса «Мисс-
Беларусь» и их семьи были на экскурсии во Дворце 
Независимости. Думаете, на фотографиях, которые 
опубликовал «Пул первого», есть хоть кто-то в маске?

Депутат и врач Людмила Макарина-Кибак уже 
переболела коронавирусом. В своем инстаграме 
она постит фотографии с форума «Молодость. 
Труд. Единство» и уточняет: «Во Дворце Республики 
собрался самый большой в истории сводный сту-
денческий отряд – 3 тысячи человек». На фотогра-
фиях в масках – единицы!

Почему?
А потом мы удивляемся, что цифры заболевае-

мости растут…
Даша ПАВЛОВСКАЯ.

По данным Минздрава, за позапрошлые 
сутки в Республике Беларусь зарегистрирован  
1941 пациент с COVID-19.

Берегите себя и будьте здоровы!

О ТОМ, чТО ВОЛНУЕТ…

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

ТОЛьКО ЦифРЫ
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ЭКСКЛЮЗиВ

Валерий ЦЕПКаЛО:

«Страна падает в пропасть»
Какую партию создает Валерий Цепкало?

Не оторвался ли бывший дипломат, больше года живущий в Европе, от белорусской реальности?
Почему молчит Виктор Прокопеня?

Об этом и не только – большой разговор с экс-главой Парка высоких технологий Валерием Цепкало.
Про деньги и греческое 

новоселье
– Вы сейчас живете в Греции, где 

нашла работу ваша жена Вероника. Как 
обустроились?

– Да, Веронике предложили работу. Мы 
приняли решение переехать, поскольку 
находимся на самообеспечении (так было 
всегда) и нужно думать, за что жить. 

– Дорого обходится аренда жилья? 
Дом небось недалеко от моря?

– Не дороже, чем в Латвии. Мы пока 
арендуем квартиру на краткосрочной 
основе, поскольку определяемся со шко-
лой для детей, от этого и будем плясать. 
Важно, чтобы жилье было близко от шко-
лы. Афины – большой и сложный город, по 
разным оценкам, до 5 миллионов жителей, 
только порт километров десять в длину…

– В последнее время о вас мало слыш-
но, даже стримы на YouTube-канале стали 
реже делать. Это связано с переездом или 
решили взять небольшую политическую 
паузу?

– Стримы приостановили и в связи 
с переездом тоже, но не только – сейчас 
заняты несколькими серьезными про-
ектами. Скоро о них узнаете, это связа-
но с будущим Беларуси. Или точнее – с 
Беларусью будущего. Стримы возобновим 
в ближайшее время.

– Расскажите, пожалуйста, как отре-
агировали представители белорусской 
оппозиции на ваше предложение подпи-
сать коллективное письмо к главам евро-
пейских государств и ряду американских 
политиков с просьбой пояснить, куда 
конкретно идут миллионы евро, выде-
ленных белорусскому демократическому 
движению? Ваше заявление «Где день-
ги?» вызвало большой резонанс. А чем 

закончилась эта история?
– К сожалению, не могу ничем пора-

довать белорусов в этом отношении, но 
пока не хотел бы развивать эту тему, что-
бы не переключать внимание от борьбы 
с главной причиной кризиса в Беларуси. 
Могу лишь сказать, что мы готовим зако-

нопроект по антикоррупционному зако-
нодательству и после смены режима будем 
уже в ультимативной форме, при поддерж-
ке народа, требовать от всех политиков 
поддержать его. Он касается обязательной 
отчетности всех политических сил за спон-
сорские деньги – как это принято во всех 

странах на Западе. Те, кто проект не под-
держит, должны будут покинуть политику. 
Мы уже наелись лозунгов за 27 лет и не 
можем повторно ошибиться. Каждый без 
исключения белорус должен иметь воз-
можность снимать плоды этой победы. Я 
лично и многие в моем штабе настроены 

очень жестко в отношении победы именно 
народа, а не отдельных личностей, которые 
просто хотят заменить собой Лукашенко.

– Ответил ли вам глава МИД Германии 
Хайко Маас, кто из белорусских поли-
тиков и представителей гражданского 
общества получил 21 миллион евро?

– Ответа пока не было, и мы не удив-
лены этим. На горячие речи поддержки и 
словесное разбрасывание денег все гораз-
ды, а как доходит до дела – в кусты. Мы 
обязательно вернемся к этим вопросам и 
щедрым на словах политикам, как только 
наступит подходящее время.

Про политиков, партии и 
переговоры с Лукашенко

– Только честно: как вы оцениваете 
теперешнюю деятельность лидеров бело-
русских партий? Есть мнение, что даже 
сейчас партийные лидеры могут немало 
делать – в рамках существующих зако-
нов, но некоторые предпочитают отмал-
чиваться…

– Смешно вообще говорить про партии. 
В Беларуси нет никакой партийной рабо-
ты. Это просто пыль в глаза европейских 
политиков и народа.

– Руководитель вашего избиратель-
ного штаба Андрей Ланкин создает пар-
тию. Вы намерены войти в ее состав? 
Вообще, какие отношения у вас остались 
с Ланкиным? Не разошлись с ним в поли-
тических взглядах?

– Мы не общаемся с Андреем с тех пор, 
как он заявил о диалоге с режимом.

Мы сделали заявления о таких людях, 
как он, чтобы не было подмены понятий 
и отсылки к нашему штабу. Они все пред-
ставляют только самих себя.

(Окончание на 4-й стр.)

ПАЛІТКУХНЯ

Мікалай КаЗЛОЎ:
«Офіс разблакіравалі, але пасля 

ператрусу тут яшчэ тыдзень 
прыйдзецца прыбірацца…»

«Народная Воля» пацікавілася, што адказаў суд на скаргу старшыні Аб’яднанай 
грамадзянскай партыі Мікалая Казлова і ці навялі ўжо парадак пасля ператрусу  

ў партыйным офісе.

Чым будзе займацца 
Акадэмія спартыўных 

менеджараў?
Як вядома, пасля выбараў мінулага года многія вядомыя беларускія спартсмены, 

якія выказалі сваю грамадзянскую пазіцыю, былі вымушаны з’ехаць за мяжу,  
каб не патрапіць пад рэпрэсіі. Сярод іх і прызёрка Алімпійскіх гульняў плыўчыха 

Аляксандра Герасіменя.
Зараз стала вядома, што гэтыя спартсмены плануюць адкрыць у бліжэйшы час 

акадэмію, якая будзе рыхтаваць спартыўных менеджараў.

Як паведамляла «Народная Воля», 
палітыка не так даўно асудзілі на тры 
месяцы арышту за разгалошванне дадзе-
ных следства: падчас аднаго з допытаў 
у Следчым камітэце ён адмовіўся даць 
падпіску аб неразгалошванні. Пакуль 
Мікалай Казлоў знаходзіцца на свабодзе, 
бо рашэнне суда яшчэ не набыло закон-
ную сілу. Вядома, што каля месяца таму 
старшыня АГП абскардзіў прысуд.

– Я сам днямі прасіў адваката, каб 
яна пацікавілася, як рухаецца спра-
ва, – гаворыць Мікалай Казлоў. – Я 
напісаў скаргу ў раённы суд, а ўжо 
адтуль яе накіроўваюць у Мінскі 

гарадскі суд. Дык вось па стане на 
мінулы панядзелак мая скарга пакуль 
не была накіравана на разгляд. Ужо, 
між іншым, каля месяца прайшло, як 
я падаў скаргу. Пасля разгляду спра-
вы Мінскім гарадскім судом рашэнне 
ўступіць у законную сілу.

На мінулым тыдні стала вядома, 
што нарэшце разблакіравалі партый-
ны офіс АГП, які быў апячатаны пасля 
вобыску.

– Офіс працуе, мы маем да яго 
доступ, але тут усё дагэтуль разбу-
рана і развалена, – гаворыць Мікалай 
Георгіевіч. – Сейфы зламаны, усё 

валяецца, камп’ютары распатрашылі, 
ноўтбук забралі. Мы яшчэ не прывялі 
ўсё да нармальнага стану. Пасля пера-
трусу тут яшчэ тыдзень прыйдзецца 
прыбірацца. У нас і архівы, і іншыя 
паперы, папкі – усё скінута на падло-
гу. Персанальныя карткі сяброў партыі 
забралі, але навошта – не разумею. 
Думаю, проста на ўсялякі выпадак 
бралі тое, што траплялася на вочы.

Варта адзначыць, што менавіта 
нашай партыі гэты вобыск не тычыўся. 
Па нашым адрасе была зарэгістравана 
арганізацыя Анатоля Лябедзькі 
«Еўрапейскі дыялог», і ператрус быў 
не ў нас, але забралі менавіта ўсю нашу 
дакументацыю. Мы падалі скаргу ў 
Следчы камітэт, бо, паколькі з’яўляемся 
афцыйна зарэгістраванай палітычнай 
партыяй, павінны дзейнічаць паводле 
статута і выконваць свае функцыі.

Разам з намі быў прадстаўнік 
Следчага камітэта, які адчыніў офіс, 
пераканаўшыся, што за гэты час там 
нікога не было і што ўвесь гэты пагром 
застаўся, як яны пакінулі. Цяпер мы 
з гэтым усім тут разбіраемся. І ўсё не 
так проста: АГП – адна са старэйшых 
партый Беларусі, у нас шмат рознай 
дакументацыі, таму цяпер тут трэба не 
проста падмесці, але і прааналізаваць, 
што засталося, а што вынеслі…

Марына КОКТЫШ.

ІНІЦЫЯТЫВА

«Гэтая ідэя лунала ў паветры даўно, – распа-
вяла Аляксандра Герасіменя аднаму з тэлеграм-
каналаў. – Мы ўсе разумелі, што ў Беларусі вялікая 
праблема з кіраўнікамі. Відавочна, што спорт у 
краіне павольна згасае, усе спрабуюць знайсці 
гэтаму прычыну. Кажуць пра тое, што дрэнная 
падрыхтоўка, няякасныя трэнеры, спартсмены. 
Але шукаць трэба глыбей.

Праблема не ў трэнерах і іграках, а ў кіраўніках, 
якія не разумеюць, што такое спорт, не ведаюць 
гэтую сферу знутры, не ўяўляюць, як кіраваць 
спортам, як знаходзіць спонсараў, як зрабіць так, 
каб людзі цікавіліся спортам, і, галоўнае, як пры-
цягнуць дзяцей да заняткаў спортам. Усё гэта вяд-
зе да таго, што спорту як такога ў Беларусі проста 
не будзе.

Гледзячы на ўсё гэта, захацелася зрабіць так, 
каб па вяртанні ў свабодную Беларусь ужо былі 
людзі, якія гатовы ўсё мяняць. У выніку мы 
вырашылі стварыць акадэмію, дзе падрыхтоўку 
будуць праходзіць спецыялісты, якія ў будучыні 
змогуць прасоўваць беларускі спорт, менеджараў, 
якія будуць займаць кіруючыя пасады дзяку-
ючы свайму прафесіяналізму, а не лаяльнасці 
да ўлады. Таму што мы выдатна бачым, да чаго 
прыводзіць сітуацыя, калі на пасадах сядзяць 
выключна тыя, хто выказвае такую лаяльнасць, а 
не свае прафесійныя якасці».

Паводле слоў Герасімені, на навучанне ў 
акадэмію пакуль што можа патрапіць любы жада-
ючы, які хоча развівацца ў спартыўнай сферы.

«Мы вітаем спартсменаў, якія хочуць 

развівацца ў новым для сябе кірунку, ужываючы 
на практыцы атрыманыя за гады кар’еры веды, – 
дадае Аляксандра. – Таксама курс будзе цікавы 
тым, хто не быў раней звязаны са спортам, але 
ім цікавая гэтая сфера, яны хочуць паглыбіцца 
ў праблематыку, хочуць у далейшым кіраваць 
спартыўнымі арганізацыямі, клубамі».

Афіцыйна акадэмія з’явілася 1 верасня, але курс 
стартуе з 1 кастрычніка. Навучанне ў рэжыме 
анлайн будзе доўжыцца 12 тыдняў, за курс наву-
чання трэба заплаціць 250 еўра.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.
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(Окончание. Начало на 3-й стр.)
Если ты претендуешь на то, чтобы 

называться политиком, ты должен прямо 
ответить на вопросы, которые волнуют 
всё общество: как ты относишься к фак-
там убийства мирных граждан и покро-
вительству убийц, как относишься к пыт-
кам, избиениям и незаконным посадкам в 
тюрьмы белорусских граждан? Считаешь 
ли ты, что белорусы имеют возможность 
выбирать себе руководителя на выборах 
или что кто-то может подделывать воле-
изъявления граждан и сажать политиче-
ский оппонентов? Мы никогда не пойдем 
на диалог с Лукашенко. Любые переговоры 
с ним – это предательство народа и капи-
туляция.

Что касается партии, которую создает 
Ланкин, то я об этом не слышал. Речи 
не может быть о вступлении в какою-
либо другую партию, кроме «Беларуси 
Будущего», которую мы зарегистрируем 
сразу после победы.

– Объясните, почему вы не поддержи-
ваете идею переговоров с Лукашенко?

– Сесть за стол переговоров с ним или 
его марионеткой – это предать наших 
политических заключенных, которые годы 
провели в тюрьме. Мы на стороне добра и 
справедливости и доведем дело до конца, 
даже если останемся одни. Никакие дого-
воренности с этим режимом нас не устро-
ят, кроме освобождения всех незаконно 
задержанных, возбуждения уголовных 
дела по факту преступлений и назначения 
новых выборов. Только после этого возмо-
жен диалог. До этого не может быть и речи 
о переговорах.

– Вы используете в адрес Александра 
Лукашенко довольно обидные эпите-
ты. Зачем? Может, лучше оперировать не 
оскорблениями, а конкретными фактами?

– На правду не стоит обижаться. Я назы-
ваю его самозванцем. Но это же очевидно, он 
украл у народа выборы. То, что он трус, под-
тверждает тот факт, что не пошел на дебаты 
даже со Светланой Тихановской, не говоря 
уж о том, чтобы вступать в дебаты с более 
подготовленными людьми. Трусость он про-
явил, когда начал войну с женщинами, когда 
взял в заложники журналистов. Он боится 
правды, он боится честной борьбы. Он в 
каком-то смысле испытание для белорусов, 
прививка от демагогии и лицемерия – чтобы 
в будущем мы умели распознавать подобных 
персонажей в политике.

– Что вы думаете по поводу заявления 
Зенона Пазьняка об отмене санкций?

– Я не осуждаю Зенона как полити-
ка, который России боится больше, чем 
Лукашенко. Для него важна борьба с 
режимом – это смысл его жизни, но боль-
ше всего он боится потери суверените-
та. Наши точки зрения не совпадают. Я 
считаю угрозой независимости Беларуси 
бедность населения, неэффективную эко-
номику, отсутствие законов, массовую 
миграцию и многое другое. И это нача-
лось не в 2020 году. Поэтому я выступаю 
за санкции только в таких отраслях, как 
нефтянка и калийные удобрения, а также 
в отношении так называемых президент-
ских фондов и компаний, которые выво-
дят за границу бюджетные деньги, или тех, 
которые получают в распоряжение наи-
более ценные государственные ресурсы и 

землю (как, например, «Дана Холдинг» и 
бизнесмены Каричи).

Про страхи  
и призывы к забастовке

– Некоторые политики, давно живу-
щие за границей, сегодня призывают 
рабочих и бизнесменов в какой-то опре-
деленный день остаться дома или уйти в 
отпуск. Мол, «забастовка нанесет режи-
му нокаутирующий удар». Учитывая 
сегодняшнюю ситуацию в стране, вам 
подобные заявления не кажутся в неко-
торой степени провокационными?

– Думаю, здесь каждый должен при-
нимать решение самостоятельно. На 
мой взгляд, чем быстрее мы сметем этот 
режим, тем меньше будет потерь для всех 
нас и для каждого лично. Власть каждый 
день загоняет белорусов во всё большие 
долги, набирая кредиты не на инвестиции, 
а на свое содержание. Наши заводы каж-
дый день теряют ценность для инвесто-
ров, которые смогли бы их реанимировать. 
Врачи уезжают и будут дальше уезжать. 
Страна падает в пропасть. И все мы ответ-
ственны за то, как долго это будет продол-
жаться. Поэтому я не только рабочих, но и 
всех служащих, врачей, учителей, всех-всех 
призываю объединиться и восстать про-
тив режима. Ведь свежая краска, которой 
Лукашенко замазывает через пропаганду 
свой крах, скоро слезет, а под ней то, что 
достанется нам после него. И чем дольше 
мы тянем, тем плачевнее нас ждут исход-
ные данные для экономических реформ.

– Многие белорусы устали от поли-
тики, устали жить с чувством страха, в 
ожидании обыска или ареста. А вы гово-
рите, что в Беларуси по-прежнему воз-
можны новые акции протеста, и возлага-
ете большие надежды на рабочее движе-
ние. Но у рабочих тоже семьи, дети, кре-
диты, многие боятся потерять рабочие 
места. Почему вы так уверены, что, если 
случится какой-то триггер, именно они 
выйдут на улицу?

– Я не говорил, что жду этого только 
от рабочих. Я верю во всех белорусов и 
вижу, что каждый делает что может на 
своем месте. Мы имеем вывод 50 процен-
тов депозитов, локальные акции протеста, 
недоборы в высшие учебные заведения и 
многое другое. А произойдет всё именно 
оттого, как вы сказали, что люди устали. 
Так было всегда в истории, и так будет у 
нас. Режим себя полностью исчерпал, и 
сейчас он по инерции движется к зака-
ту, как это было в позднем СССР и дру-
гих режимах, построенных на лозунгах. 
Лукашенко как политик сейчас находится 
под искусственным дыханием тех, кто еще 
не разочаровался в своей ставке на хро-

мую лошадь, но этот круг будет сужаться 
и затянет на его шее петлю, которую он 
готовил для своих оппонентов на выборах 
2020 года.

Про Парк высоких технологий
– Насколько остро для вас лично сей-

час стоит финансовый вопрос?
– Спасибо, на жизнь хватает.
– Как сводите концы с концами и чем 

зарабатываете на жизнь?
– Как вы знаете, я зарабатываю кон-

сультационными услугами по налоговым 
реформам и по ИТ-проектам. Есть какие-
то сбережения. Сейчас находимся в про-
цессе подписания ряда коммерческих кон-
трактов на очень перспективные проекты.

– Вы по-прежнему входите в наблю-
дательный совет ПВТ – во всяком случае 
такая информация висит на официаль-
ном сайте. В каком формате сейчас про-
исходит взаимодействие?

– Никак не происходит. Я общаюсь с 
бизнесменами из ПВТ, чтобы понимать, в 
каком направлении движется отрасль, чув-
ствовать тренды. Это очень важно, так как 
ИТ-отрасль может стать одним из локомоти-
вов национальной экономики после падения 
режима. У нас начнется настоящий бум в 
этой сфере – я в этом убежден! В страну 
придут крутые мировые компании, появят-
ся и новые отечественные имена – потому 
как в будущей Беларуси будет уважение к 
закону и потому будет абсолютное доверие 
со стороны инвесторов как зарубежных, так 
и отечественных.

– Как оцениваете деятельность 
Всеволода Янчевского на посту главы 
ПВТ?

– Ничего конкретного сказать не могу. 
Слышал много пиара по поводу крипто-
валют, ICO, майнинга, блокчейнов, беспи-
лотных автомобилей, но о каких-то боль-
ших прорывах в этих сферах не знаю.

Слышал, что он угрожал айтишникам, 
чтобы со мной не общались.

Знаю, что закрыл филиал ПВТ в Гродно 
и отказался от создания филиалов в 
областных центрах. Закрыл проект соз-
дания крупнейшего технопарка на месте 
завода Орджоникидзе. Мне хотелось его 
сделать по примеру Нью-Йорка, где район 
по переработке мяса превратили в круп-
нейший в США технологический хаб. В 
районе площади Якуба Коласа к 2018–2019 
годам должен был возникнуть новый 
центр притяжения для молодежи. Это 
был бы центр дополнительного обучения, 
общения и возможности создавать свои 
стартапы для студентов БГУИР, БНТУ, БГУ 
и БГПУ. Все эти проекты были останов-
лены. Куда расходуются деньги, которые 
отчисляют резиденты ПВТ, никто не знает!

Но все эти планы мы обязательно 

реализуем. Равно как и откроем подоб-
ные центры во всех областных городах 
Беларуси.

– Многие до сих пор ждут громких 
заявлений по поводу политической ситу-
ации в стране от Виктора Прокопени. Вы 
общаетесь? Он разделяет ваши взгляды?

– Нет, не общаемся. Спросите у него.

Про закрытое небо, минский дом 
и оторванность от белорусской 

реальности
– По вашим прогнозам, когда для 

Беларуси откроют небо?
– Прогнозы – вещь неблагодарная. 

Лукашенко – единственный виновник 
этого, и считаю правильным, чтобы все 
ограничения были сняты сразу после его 
ареста.

– За последний год вы сменили пять 
стран. Как дети реагируют на подобные 
вояжи, смену школ?

– Не видно, чтобы это сильно их бес-
покоило. Для детей главное – быть с роди-
телями.

– Вы находитесь в межгосударствен-
ном или международном розыске? 
Насколько это мешает жить?

– Вообще не задумывался. В Европе, да 
и в мире, все прекрасно всё знают…

– В отношении вас возбуждено уго-
ловное дело за взятку. Следователи выхо-
дят с вами на связь?

– Выходили в период избирательной 
кампании, я давал показания. Тогда еще 
была иллюзия законности, а сейчас нет. Да 
и смысл? У них ничего нет на меня, кроме 
политического заказа. И они это знают.

– Кстати, что с вашим минским 
домом, из-за которого разгорелся сыр-
бор со взяткой в Минске? У вас его купил 
«Райффайзен-Лизинг» или сделка не 
состоялась?

– Сделка состоялась, я продал дом на 
условиях обратного лизинга, чтобы финан-
сировать кампанию.

Что касается скандала, то я хорошо 
помнил «разоблачения» Лукашенко в кор-
рупции председателя Верховного Совета 
Станислава Шушкевича за якобы ящик 
гвоздей. Поэтому сохранены у меня целе-
вые авансы и акты выполненных работ на 
каждый забитый гвоздь.

Десятки подрядчиков подавали в суд и 
писали коллективные заявления в прокура-
туру с требованием привлечь за мошенниче-
ство моего подрядчика. Он кинул на деньги 
десятки компаний и, чтобы не выплачивать 
деньги по решению суда, банкротил свои. 
Но трогать его не будут до тех пор, пока он 
вещает то, что ему велят спецслужбы. Но как 
только «большой крыши» не станет, он будет 
нести субсидиарную ответственность за все 
предприятия, которые банкротил.

– Валерий Вильямович, а не жалее-
те, что ввязались в большую политику, 
решили заявить о президентских амби-
циях? Жили бы сейчас без проблем…

– Я стараюсь продумывать до конца 
любую мысль и доводить до завершения 
любое дело. И раз решение принято, то 
никогда о нем не жалею – это бессмыс-
ленно. Ты ведь не можешь вернуться в 
исходную точку и начать сначала. А пере-
живать по поводу того, что ты не можешь 

изменить, – бессмысленное занятие.
Что касается Беларуси, то я очень люблю 

и нашу страну, и белорусский народ. Мы 
очень доверчивы. Верили словам, а не 
делам, и потому позволили прийти к вла-
сти тому, кто привел страну к кризису. Но 
белорусы – замечательные люди, и мы это 
показали на примере ПВТ.

Создав Парк высоких технологий, мы 
смогли показать и себе, и миру, что можем 
быть такими же умными, предприимчи-
выми и креативными, как американцы, 
немцы, англичане, французы и другие 
успешные народы. Достаточно лишь дать 
возможность человеку ощутить свободу, 
утвердить иные принципы. Основанные 
на мотивации, а не на принуждении, на 
уважении, а не на унижении.

Никто не может сделать ничего в оди-
ночку. Везде, в любом деле, нужна рабо-
та команды, работа многих людей. Успех 
ПВТ, который стал образцом экономической 
системы будущей Беларуси, стал возможен 
благодаря совместной работе многих людей. 
Высокий интеллект, предприимчивость 
и колоссальная работоспособность наших 
бизнесменов, инженеров и программистов 
позволили создать новую для Беларуси эко-
номику. Экономику, основанную на знани-
ях! Экономику, основанную на гибких, под-
вижных связях между бизнесами и людьми.

Но самое главное – мы смогли доказать, 
что труд и талант наших людей может оце-
ниваться не «попиццот», а по 2–3 тысячи 
долларов. Именно в такие зарплаты могут 
и должны сегодня оцениваться трудолю-
бие и способности белорусов.

Новый мир предоставляет удивитель-
ные, уникальные возможности. Нам лишь 
надо довершить то, что мы начали в мае 
2020 года. Общими усилиями мы слома-
ем этот режим, разрушим, разобьем его, 
как старое протухшее яйцо. И тогда всё, 
что мы умеем, всё, что мы знаем, всё, на 
что мы способны, мы сможем показать 
человечеству. Беларусь еще удивит мир 
инновациями, технологическими и интел-
лектуальными прорывами!

Разве можно жалеть о том, что мы, пой-
дя в кампанию, фактически открыли доро-
гу для построения новой Беларуси?! И она 
сегодня стоит в просвете – между старым, 
вонючим прошлым и новым, захватываю-
щим воображение будущим.

– А если бы вас не сняли с должности 
главы ПВТ, вы ушли бы в оппозицию?

– Этот вопрос для меня был решенный, 
и если вы помните, то меня сняли именно 
за критику режима.

– Говорят, что большое видится на 
расстоянии, но… Вы больше года нахо-
дитесь в эмиграции. Не чувствуете себя 
оторванным от белорусской реальности?

– Да я только и живу белорусскими 
реалиями! У меня только места прожива-
ния меняются, а душой, мыслями я всегда 
дома и очень по нему скучаю. К тому же у 
меня большая часть команды в Беларуси. 
Идет постоянный обмен мнениями с акти-
вистами из всех областей. Нужно отдать 
должное журналистам и блогерам, кото-
рые делают важную работу по освещению 
событий в стране, и мы все должны быть 
за это очень благодарны им.

Марина КОКТЫШ.

ЭКСКЛЮЗиВ

Валерий ЦЕПКаЛО:

«Страна падает в пропасть»
– Нужна ли Беларуси общая валюта с Россией?
– Нет.
– Пишете ли вы письма политзаключенным?
– Пишет много Вероника, и есть отдельная инициатива в штабе.
– Делали ли вы прививку от коронавируса? Какую?
– Да, «Пфайзер», чтобы можно было легче передвигаться по миру.
– Лучше написать прошение о помиловании или остаться в СИЗО?
– Я поддержу любое решение.

бЛиЦ

Вот так услуга…
ПиСьМО иЗ ГЛУбиНКи

Добрый день, «Народная Воля»!
Хочу дать вам следующую информа-

цию. Меня волнует такой вопрос: до какого 
маразма могут дойти отдельные чиновники 
Могилевской области? 

15 сентября в районном центре Климовичи 
по улице Пионерской напротив дома 25 (это 
недалеко от центра города) сотрудники рай-
онного подразделения МЧС устроили пожар: 
вместо того чтобы снести трухлявый забро-
шенный дом, они решили его спалить. То 
есть сносить хату коммунхозу дорого, а МЧС 
таким образом оказывает платные услуги 
якобы населению. Только какому населению? 
Кто из местных жителей заказал им такие 
«огненные» услуги? На этой улице практиче-
ски остались только пожилые люди, они дети 
войны, видевшие, как палили их дома немцы. 
И вот их «повеселили» сотрудники местного 
отделения МЧС: закинули несколько рези-

новых колес в заброшенный дом, и пожар 
продолжался половину дня. С соседних 
улиц люди звонили своим родственникам, 
знакомым и спрашивали: «Чей дом горит?» 
Некоторые просто устремлялись к месту 
пожара. А двух женщины в возрасте старше 
80 лет, проживающих в соседних домах, дове-
ли просто до нервного срыва: они под влия-
нием воспоминаний о войне просто плакали 
в голос. И сейчас посередине улицы на месте 
пожарища, как в Хатыни, стоит одна печь.

Очень хочется спросить: какой чиновник 
принял такое решение, и что у него было на 
уме? Что, о живых людях в Климовичах уже 
никто не думает? Мало стресса?

Удивляет новая платная услуга МЧС – 

подпаливание домов. Заказывают эту стран-
ную услугу те же коммунхозы, а платим мы, 
граждане, нашими налогами.

Можно ли назвать это хозяйским, рачитель-
ным подходом? Дом деревянный, и древесину 
можно использовать на отопление: рядом шко-
лы, магазины, другие объекты, которые топятся 
дровами. Либо просто пройти по соседям и 
предложить в установленный срок разобрать 
брошенные хаты и забрать бревна, доски, бру-
сья на дрова (бани, печи есть чуть ли не в каж-
дом хозяйстве). Но сейчас время уничтожения, 
а не созидания, чиновники действуют по прин-
ципу: после нас хоть потоп.

Дожились…
Лариса СЕРЕДОВА.
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СиТУАЦиЯ

НУ и НУ!

СЛЫШАЛи?

Тугиян вместе со своей семьей прибыл в Киев из 
Кабула специальным авиарейсом 23 августа 2021 года. 
Мужчина просит не называть его фамилию из сообра-
жений безопасности. После эвакуации из Афганистана 
Тугиян вместе с семьей поехал в Харьков, где учился в 
1990-х годах. Здесь живут несколько его друзей, у кото-
рых Тугиян, его жена и четверо детей могут пожить 
некоторое время. «У меня есть в Украине друзья, но 
долго у них оставаться не могу. Ведь у каждого своя семья, 
дети, а квартиры маленькие», – рассказывает Тугиян.

Жизнь до и после прихода талибов
До захвата власти талибами Тугиян работал в 

Министерстве образования Афганистана по програм-
ме Всемирного банка. Говорит, что имел хорошую 
работу и приличную зарплату, просторное жилье. 
Мужчина родом из провинции Панджшер. На родине 
у него остались пожилые родители. Со временем он 
надеется забрать их к себе.

Тугиян является гражданином Украины с 2006 
года. Его жена – гражданка Афганистана, поэтому 
Украина выдала ей краткосрочную визу на 15 дней. 
Когда срок действия визы истек, семья обратилась в 
харьковское отделение миграционной службы за ее 
продлением. «Мы написали заявление, чтобы жена 
получила статус беженца. Визу ей не продлили. Когда 
обращаешься с заявлением о приобретении статуса 
беженца, то забирают паспорт и выдают две справки: 
что твой паспорт у них и что твое заявление нахо-
дится на рассмотрении», – рассказывает мужчина. 
По его словам, рассмотрение прошения жены может 
длиться до полугода, но всё это время она может 
легально жить в Украине.

В пунктах временного содержания
По словам главы афганской общины Украины 

Абдула Баяни, в августе 2021 года из Афганистана 
прибыло почти 400 афганцев, у которых нет украин-
ского гражданства, родных или знакомых в Украине. 
Таких прибывших, со слов Абдула, Государственная 
миграционная служба направила в пункты временно-
го содержания в Чернигове и Одессе.

«Я встречался с ними в Одессе, поскольку сам здесь 

живу. В Чернигов не смог съездить, – рассказывает 
Абдул, – только по телефону общались. Прибывшие 
жалуются на пищу. Та, которую им предлагают, не 
подходит. У них также практически нет средств 
купить себе еды отдельно, обеспечить себя одеждой. 
Вы же видели, в чем они убегали из Кабула».

Но самая большая проблема – визы в третьи страны, 
рассказывает Абдул. Миграционная служба сообщила 
эвакуированным афганцам, что они могут просить убе-
жища в Украине или уехать в третью страну. «Да, им 
выдали 15-дневную визу, и за это время они должны либо 
написать заявление о предоставлении убежища, либо 
выбрать себе для переезда третью страну. Но сложность 
в том, что им не открывают визы в третьи страны, 
– рассказывает Абдул. – Часть прибывших оказалась 
без документов, а их пока не могут подготовить через 
Посольство Афганистана в Украине из-за нарушенной 
системы передачи информации».

По словам Абдула, в Украине сегодня живет свы-
ше шести тысяч афганцев. Они начали прибывать 

сюда еще со времен нахождения советских войск в 
Афганистане. Многие стали гражданами Украины. 
Некоторые имеют разрешение на временное прожива-
ние, у кого-то – статус беженца. «Есть афганцы, кото-
рые здесь больше десяти лет, но до сих пор без каких-
либо документов! А без них – ни работы, ни образо-
вания, ни возможности выехать в третью страну», 
– говорит Абдул Баяни.

На какую помощь могут рассчитывать 
афганские беженцы

Руководитель украинской общественной органи-
зации «Международный комитет защиты прав чело-
века» Игорь Данилов на вопрос DW, опекают ли они 
беженцев из Афганистана, ответил, что их организа-
ция не имеет для этого ни финансовых, ни челове-
ческих ресурсов. Игорь также не слышал о похожих 
программах и от правительства Украины.

«Украина не сумела за семь лет оказать надле-

жащую помощь жильем и работой даже внутрен-
не перемещенным лицам из оккупированных районов 
Донбасса, – говорит Данилов. – Что же говорить про 
афганских беженцев? Здесь была бы кстати помощь 
США, ведь выведение оттуда их военного континген-
та вызвало массовое бегство афганцев. Если бы США 
предоставили Украине финансы на помощь беженцам 
из Афганистана, их положение здесь было бы лучше».

Какое будущее ждет прибывших в 
Украину афганцев

Тем временем в Харькове Тугиян обратился в мест-
ный офис организации «Право на защиту» с прошени-
ем о материальной помощи для семьи. Там ответили, 
что, поскольку он и его дети – граждане Украины, 
помощи они не получат. Ее дадут только его жене как 
гражданке Афганистана и человеку, попросившему 
статус беженца.

По его словам, жена с детьми вообще хочет в тре-
тью страну. «Опыт других афганских семей в Украине, 
которые раньше подали заявление на предоставление 
убежища, не очень склоняет к тому, чтобы оставать-
ся здесь, – рассказывает Тугиян. – Украина обеспечила 
их документами, но не помогла жильем, работой, как 
это делается в Германии, Канаде или Австралии».

Дети Тугияна пойдут в школу после языковых 
курсов, которые должен организовать киевский офис 
«Права на защиту». Занятия в столице будут очные, а 
для остальных детей – дистанционные курсы. Семья 
сама выбирает язык обучения – украинский или рус-
ский. «Три мои старшие дочери говорят на англий-
ском, они были прилежными ученицами в Кабуле. А 
родной их язык – фарси. Понятно, что дети не могут 
идти в школу, не зная языка страны пребывания», – 
говорит Тугиян.

Он сам владеет фарси, русским и английским язы-
ками, но работу по специальности в Украине пока най-
ти не может. «Отсутствие работы тяготит больше 
всего, – говорит он. – Как быть? Я ночами не сплю… 
Имел хорошую работу в Кабуле, и всё встало с ног на 
голову. Попросил своего товарища в Кабуле продать 
мой автомобиль и переслать мне деньги на жизнь. 
Посмотрим, что будет дальше».

Как снизить давление за пять минут
Исследование провели в Университете Колорадо.

Раскрыта лучшая диета для долголетияТрамп заявил об исчезновении 
США к 2024 году

Подростка госпитализировали 
из-за зависимости от видеоигры

Врачи впервые в истории госпитализиро-
вали испанского подростка из-за зависимости 
от видеоигры. Он увлекался игрой Fortnite и 
отказывался выходить из дома, пишет местное 
издание La prensa Latina.

К врачам за помощью обратились родители 
мальчика. Они рассказали, что подросток стран-
но себя вел с начала учебного года. Он отказался 
ходить на занятия, мало спал, не выходил из дома 
и все время проводил за игрой в Fortnite.

Специалисты из провинциальной больницы 
Кастельона и Университета Хайме приняли 
решение о госпитализации после разговора с 
подростком. Мальчику придется провести в 
медучреждении как минимум два месяца.

ВОЗ еще в 2018 году официально включила 
цифровую игроманию, то есть зависимость от 
видеоигр, в перечень болезней. В классифика-
ции, опубликованной на сайте ВОЗ, цифро- и 
видеоигромания вошли в список расстройств, 
связанных с болезнями.

Игровым расстройством предлагается счи-
тать такое поведение, когда игре в цифровые и 
видеоигры постепенно начинают отводить всё 
больше времени, и она теснит не только другие 
интересы, но и повседневные занятия в такой 
мере, что приводит к нарушениям в личной, 
семейной и социальной жизни и наблюдается в 
течение года.

Российские власти решили вернуть из-за границы 
не менее 500 тысяч соотечественников

Афганские беженцы в Украине
Что с ними будет дальше?

Бывший американский президент 
Дональд Трамп допустил исчезновение 
США через три года. Такие мысли он выска-
зал во время интервью в эфире Newsmax.

По его мнению, за последние восемь меся-
цев правления нынешнего президента США 
Джо Байдена страна «пошла под откос так, 
как никогда раньше». «Когда мы пойдем на эти 
выборы, которые состоятся в 2022-м и 2024-м 
годах, то страны у нас не останется», – ска-
зал Дональд Трамп о правлении Джо Байдена.

8 ноября 2022 года в Соединенных Штатах 
пройдут выборы в Палату представителей. 5 
ноября 2024-го американцы должны избрать 
нового президента. Трамп не стал уточнять, 
собирается ли он снова участвовать в гонке 
за место главы государства, но считает что 

«те, кто любит США, будут счастливы».
Ранее газета Politico сообщила, что Трамп 

намеревается участвовать в выборах 2024 года. 
Это допускают его окружение и сторонники в 
Республиканской партии. По мнению экспер-
тов, с такой целью экс-глава государства уси-
лил свое присутствие в медиапространстве. 
Хотя он еще не принял окончательного реше-
ния, его штаб активизировал сбор средств и 
стал размещать всё больше политической аги-
тации, в том числе с критикой Байдена.

Опрос, проведенный Колледжем Эмерсон 
в Бостоне, показывает, что при нынеш-
них обстоятельствах в случае проведения 
повторных выборов экс-глава государства 
выиграл бы голосование с разницей в один 
процентный пункт.

Правительство России утвердило про-
грамму по добровольному переселению 
соотечественников, которые живут за гра-
ницей. В документе, опубликованном на 
интернет-портале правовой информации, 
говорится, что до 2030 года в страну вер-
нут не менее 500 тысяч граждан.

Группы специалистов Министерства 
внутренних дел и Министерства иностран-
ных дел будут отправляться в иностранные 
государства, чтобы побеседовать с уехавши-
ми россиянами. Они должны рассказывать 

о программе переселения и убеждать людей 
вернуться обратно. Переезд оплатят за счет 
федерального бюджета.

Программа добровольного переселе-
ния существует с 2006 года. «Медиазона» 
обратила внимание, что на сайте МВД 
можно найти отчеты по ней с 2011 года. 
По данным ведомства, в 2009 году в РФ 
вернулись около 9 тысяч человек. Ко вто-
рому кварталу этого года в программе 
зарегистрировались для пересечения 19,2 
тысячи россиян.

ОбРАЗ жиЗНиСЛУчАЙ

бУДьТЕ ЗДОРОВЫ!

Есть много стратегий образа жизни, кото-
рые, как мы знаем, могут помочь людям под-
держивать здоровье сердечно-сосудистой 
системы в преклонном возрасте.

Например, изменения в питании и доста-
точная физическая активность. Но это требует 
много времени и усилий, может быть дорого-
стоящим и трудным для некоторых людей.

Высокое кровяное давление является чрез-
вычайно распространенным симптомом и 
считается основным фактором риска сердеч-
но-сосудистых заболеваний, таких как инсуль-
ты и сердечные приступы, которые, в свою 
очередь, являются одной из наиболее частых 
причин смерти. В недавнем исследовании ста-
ло ясно, что высокое кровяное давление мож-
но эффективно снизить с помощью специ-
альной пятиминутной программы силовых 
тренировок, пишет Нeilpraxisnet.

Исследователи из Университета Колорадо 

в Боулдере сообщают о своих исследовани-
ях. Результаты исследования были опубли-
кованы в «Журнале Американской кардио-
логической ассоциации».

«Inspiratory Muscle Strength Training (IMST, 
силовая тренировка на вдохе) можно про-
вести в вашем собственном доме за пять 
минут, пока вы смотрите телевизор», – 
говорит руководитель исследования.

Метод IMST был разработан еще в 1980-
х годах, чтобы помочь пациентам с кри-
тическими респираторными заболеваниями 
укрепить диафрагму и другие инспиратор-
ные (респираторные) мышцы. Для энер-
гичного вдоха используется специальное 
устройство, создающее сопротивление.

В рамках нового исследования ученые изу-
чили влияние IMST на 36 взрослых в возрасте 
от 50 до 79 лет с систолическим артериальным 
давлением выше среднего. Половина участни-

ков завершила IMST с высоким сопротивлени-
ем в течение шести недель, а другая половина 
прошла IMST с плацебо, где сопротивление 
было намного ниже.

«Через шесть недель систолическое арте-
риальное давление в группе IMST упало в 
среднем на девять пунктов, что обычно пре-
вышает снижение, достигаемое при ходьбе 
в течение 30 минут пять дней в неделю», – 
сообщают исследователи.

Это снижение соответствует эффектам 
некоторых гипотензивных препаратов, и даже 
через шесть недель после окончания IMST 
большинство этих улучшений осталось.

«Мы определили новый тип терапии, 
который снижает кровяное давление без 
введения фармакологических веществ и с 
гораздо большей приверженностью, чем при 
аэробных тренировках», – резюмирует автор 
исследования Дуг Силс.

Ученые Института Бака по исследова-
нию старения в США раскрыли диету, кото-
рая может существенно увеличить продол-
жительность жизни, пишет Express.

По словам медиков, излишнее потре-
бление углеводов создает большую 
метаболическую нагрузку на организм. 
Постоянное увеличение уровня сахара 
в крови приводит к росту веса, ухудше-
нию обмена веществ, к риску появле-
ния сердечно-сосудистых заболеваний. 
Избыток инсулина в крови приводит к 
высокому кровяному давлению, нако-
пления холестерина, раку.

По мнению американских ученых, 
из-за этого нужно придерживаться низ-
коуглеводной диеты. Они назвали ее 
«эликсиром молодости» и долголетия. 
Биологи пришли к выводу, что лучше 
всего придерживаться кетогенной, или 
кето-диеты (диеты с высоким содержа-
нием жиров и очень низким содержа-
нием углеводов). По их словам, она спо-
собствует сохранению памяти, двига-
тельных функций, а также увеличивает 
продолжительность жизни. Диета также 
положительно сказалась на состоянии 
добровольцев, пациентов с диабетом 
второго типа: им удалось похудеть и 
снизить уровень сахара в крови.

Вторым важным правилом для дол-
голетия ученые считают увеличение в 
рационе количества продуктов на рас-
тительной основе. К примеру, любители 
растительной пищи во время наблюде-
ния имели на 16 процентов более низ-
кий риск развития сердечно-сосудистых 
заболеваний. В их числе сердечные при-
ступы, инсульт и сердечная недостаточ-
ность.

Ранее выяснилось, что люди, еже-
дневно потреблявшие около пяти пор-
ций фруктов и овощей, имели наиболь-
шую продолжительность жизни. При 
этом метаанализ показал, что потребле-
ние крахмалистых овощей (например 
гороха, кукурузы, картофеля) не снижа-
ло у респондентов риск преждевремен-
ной смерти.
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КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».

2
Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».

3
Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».

4
Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Эканаміст  
і чорны кот  
далі прагноз 
наадварот
Сайт Onliner папрасіў экспертаў 
розных сфер зрабіць фінансавы 
прагноз для Беларусі на мінулае 
лета. Прадказанні варажбіткі і 
астролага збыліся прыкладна 
напалову. Як кажуць, селі ў лужы-
ну эканаміст і чорны кот, які цягаў 
лапай паперкі з адказамі.
Няпроста выдаваць прагнозы,
Парой іх кошт – ламаны грош…
Ды калі ты зусім цвярозы
І ў справе спец, дык можна ўсё ж.
Вядомы сайт улічваў гэта.
Няхай падкажуць нам спяцы,
Што прынясе краіне лета,
Чаго чакаць напрыканцы:
Магчыма, зведаем пакуты,
Бо абясцэняцца рублі,
Ці мы заробім шмат валюты
І будзем жыць як каралі;
Усё ў нас будзе нехлямяжа,
Як Захад санкцыі ўвядзе,
Ці эканоміка не «ляжа»
І неяк рады дасць бядзе.
Агучылі свае прагнозы
Спецыялісты з розных сфер.
Іх спадзяванні, мроі-крозы
Нам ацаніць ільга цяпер.
Экзальтаваная кабета,
Якая дока ў варажбе,
Нам даючы прагноз на лета,
Амаль не зганьбіла сябе.
Хоць напрарочыла няўдала
Пра лёс не надта ўлежны наш,
Ды нешта ўсё-такі ўгадала.
Сказаць іначай – баш на баш:
Не абабралі нас да ніткі,
Ды ўсё ў краіне наўскасяк.
(То метад кожнай варажбіткі:
Туды-сюды і так і сяк.)
Бадай, астролаг – з той жа хеўры:
Лічу, таксама прайдзісвет,
Які адсочвае манеўры
Шматлікіх зорак і планет,
Затым і лёсы, і падзеі
Усім прадказвае ўсур’ёз.
Прызнацца, не было надзеі,
Што збудзецца яго прагноз.
Вось і на гэты раз у неба
Ён пальцам тыцнуў, як заўжды,
І выйшла так амаль, як трэба, –
Усё ж папаў сюды-туды.
Не ўздзіў, што на эканаміста
Найболей мелася надзей,
Бо для яго ж усё празрыста,
Ён у фінансах грамацей.
А што ж на справе? Смех і слёзы!
Яму даверыш пост хіба?
Прынамсі, лепшыя прагнозы
Нам прад’явіла варажба.
Як «спец» прарочыў, так не выйшла,
А выйшла ўсё наадварот!
Напэўна, для забавы ўвішна
Прагноз складаў і чорны кот.
Пакуль што збыўся –
Смех дый годзе –
Прагноз ката ўсяго адзін,
Ды не бяда: камяк выходзіць,
Калі пячэцца першы блін…
                     ***Пра нешта варажба і зоркі
Сказалі з горам папалам.
Аднак асадак вельмі горкі
Эканаміст пакінуў нам,
Бо кошт паслуг яго не танны,
Хоць выклікае смехату.
Танней наліць крыху смятаны
У сподак чорнаму кату.

Пашкадавалі дзяцей
Старыя пражылі не слаба –
Абодвум больш за сотню год.
Ды ў суд прыджгалі дзед і баба,
Каб ім аформілі развод.
Намерыўся падацца ў прочкі
Ад роднай жонкі дзед Кірэй.
Суддзя:
– Чаму ж вы, галубочкі,
Не скасавалі шлюб раней?
Бабуля развяла рукамі:
– Наш інтарэс зусім зямны:
Дзяцей было шкада. Чакалі,
Пакуль усё ж памруць яны…

Сасуды не звузяцца 
– Каньяк з сабой нашу я ўсюды,
Бо пашырае ён сасуды.
– Затым (я чуў ад дактароў)
Звужаюцца сасуды зноў…
– Дарэмная твая трывога,
Бо я не дапушчу такога!

БПС-Сбербанк выяснил, кто ездит на минских электричках
БПС-Сбербанк собрал статистику по бесконтактной оплате проезда в поездах городских линий в летние месяцы.

Летом через валидаторы в вагонах пас-
сажиры оплачивали около 30 тысяч поез-
док в месяц. Такая возможность появилась в 
июне 2019 года, когда технологию запустили 
на городских линиях Белорусской железной 
дороги. С тех пор ее популярность значитель-
но выросла: если летом позапрошлого года 
сервисом воспользовались почти 22 тысячи 
пассажиров, то за нынешний сезон отпусков 
– уже более 85 тысяч.

Бесконтактная оплата проезда в поездах 
городских линий БелЖД набирает популяр-
ность. В сравнении с прошлым летом рост 

числа транзакций составил 37 процентов, 
а с позапрошлым – увеличился почти в 4 
раза. Всё больше пассажиров, среди которых 
и гости страны, предпочитают не тратить 
времени на поиск точки продажи билетов, 
а рассчитываются за проезд в самом вагоне. 
«Так быстрее и проще, и это формирует 
облик современных пассажирских перевозок 
по железной дороге», – отметила исполни-
тельный директор БПС-Сбербанка Марина 
Осиповская.

Согласно статистике бесконтактных 
оплат БПС-Сбербанка, больше всех поезда-

ми городских линий пользуются сами бело-
русы – около 95 процентов пассажиров. На 
втором месте – жители России, на третьем – 
Польши. Пассажиры из других стран встре-
чаются реже.

Проезд можно оплатить картами Visa, 
Mastercard и БелКарт любого банка. Это 
также можно сделать с помощью смарт-
фона, умных часов, платежных браслетов 
и брелоков с поддержкой NFC. Для рас-
чета надо приложить банковскую карту 
к валидатору, оплата происходит за доли 
секунды.

Цена проезда при бесконтактной оплате в 
поезде аналогична стоимости билета в кассе. 
По одной карте можно рассчитаться за 5 пас-
сажиров.

Бесконта кт н у ю оп лат у  п рое з-
да БПС-Сбербанк развивает вместе с 
Белорусской железной дорогой и меж-
дународными платежными системами 
Visa и Mastercard. Технология доступ-
на в поездах городских линий в пер-
вой тарифной зоне (Минск–Беларусь, 
Минск–Михановичи, Минск–Городище) 
и в столичном метро.

Жывая школа нацыянальнай 
культуры

«Талака» больш за тры дзесяцігоддзі 
з’яўлялася брэндам беларушчыны на 
Гомельшчыне. Яна плённа займалася адрад-
жэннем старадаўніх беларускіх народ-
ных абрадаў, збірала фальклор, рэканстру-
явала аўтэнтычныя святы. З ініцыятывы 
талакоўцаў моладзь збіралася гукаць вясну. 
Разам спявалі веснавыя песні, пяклі птушак 
з цеста і на адмысловых коўдрах падкідвалі 
ўверх – як рабілі продкі. Святкавалі Купалле 
на беразе Сожа альбо Іпуці, удзельнічалі ў 
«Пахаванні стралы» ў Стаўбуне і Няглюбцы.

Узімку талакоўцы радавалі гараджан 
і жыхароў бліжэйшых да абласнога цэнтра 
вёсак Калядою. 

…Рыпіць пад нагамі снег, марознае паве-
тра студзіць твар. Вухкае бубен, вызвоньва-
юць пад ягоным вобадам латунныя талерачкі. 
Шматгалосы спеў разрывае марознае паветра:

Паехала Каляда калядуючы,
Паехала Каляда дый гуляючы.
Дзяўчаты і хлопцы ў нацыянальных стро-

ях, Павадыр з Казою, Мядзведзь цешылі 
землякоў, далучаючы да народных трады-
цый. Талакоўцы папулярызавалі культуру, 
гісторыю, краязнаўства.

Узнікла «Талака» ў 1986 годзе, але 
афіцыйна арганізацыю зарэгістравалі толькі 
праз 12 гадоў. Яе сябрамі ў розныя часы 
былі вядомыя рупліўцы беларушчыны: Алесь 
Яўсеенка, Сяргей Дубавец, Барыс Сачанка, 
Таццяна Сапач, Алесь Бяляцкі, Сяржук 
Вінаградаў, Вольга Цярэшчанка, Зміцер 
Сасноўскі, Яўген Малікаў, Сяргей Балахонаў, 
Ларыса Шчыракова, Марыся Тульжанкова.

У лепшыя часы талакоўскі касцяк налічваў 
паўсотні актыўных сяброў, а гуртавалася 
вакол «Талакі» некалькі сотняў маладзёнаў. 
Яна стала, па сутнасці, жывой школай для 
моладзі ў вывучэнні нацыянальнай гісторыі, 
фальклору, культуры роднага краю.

Апошнія паўтара года ў звязку з пандэміяй 
СОVID-19 і паслявыбарнымі рэпрэсіямі дзей-
насць сяброў «Талакі» запаволілася, стала 
менш насычанай. Але і сёлета ў студзені яны 
ладзілі Калядкі, рэпетыцыі народных спеваў.

Звесткі не падавалі
Тым часам галоўнае ўпраўлення юстыцыі 

Гомельскага аблвыканкама, якое рэгістравала 
«Талаку», не дачакалася інфармацыі аб дзейнасці 
арганізацыі, паступленні і расходаванні гра-
шовых сродкаў ды іншай маёмасці – у межах 
закона «Аб мерах па папярэджанні легалізацыі 
даходаў, атрыманых злачынным шляхам, 
фінансавання тэрарыстычнай дзейнасці і 
фінансавання распаўсюджвання зброі масавага 
паражэння». Але пры чым тут «Талака»? Яна ж, 
так бы мовіць, не куе не плешча. І праўда, закон 
рэгулюе адносіны ўдзельнікаў фінансавых апе-
рацый і асоб, якія гэтыя фінансавыя аперацыі 
ажыццяўляюць. А маладзёжная краязнаўчая 
арганізацыя ніякіх такіх фінансава-
эканамічных аперацый не ажыццяўляе, яна 
– грамадскае аб’яднанне. Аказваецца, на тое 
быў падзаконны акт – пастанова Міністэрства 
юстыцыі ад 30 кастрычніка 2020 года №153-
1 «Аб інфармацыі пра дзейнасць грамадскіх 
аб’яднанняў і фондаў».

Што сапраўды не зрабіла «Талака», 
дык гэта не падала інфармацыю пра сваю 
дзейнасць за 2018–2019 гады і пра членаў 
выбарных органаў. Гэтага патрабуе арты-
кул 24 Закона «Аб грамадскіх аб’яднаннях». 
Галоўнае ўпраўленне юстыцыі сёлета ў 
чэрвені накіравала радзе ГА «Талака» ліст 
аб неабходнасці ліквідаваць дапушчанае 
парушэнне. І тут выйшла накладка. Ліст быў 
дасланы членам рады папярэдняга скла-
ду. Кіраваў арганізацыяй ужо не Зміцер 
Кірэенка. І маршалак «Талакі» быў іншы. 
Абноўленых звестак ва ўпраўленні не было – 
талакоўцы не падалі.

9 ліпеня начальнік галоўнага ўпраўлення 
юстыцыі Аляксандр Ткачоў сваім зага-
дам №83 вынес пісьмовае папярэджанне 
грамадскаму аб’яднанню. А ў хуткі часе ў 
абласны суд за яго подпісам паступіў іск на 
ліквідацыю «Талакі».

На судзе цяперашні кіраўнік маладзёжнай 
краязнаўчай арганізацыі Пётр Цалка прызнаў 
прэтэнзіі рэгіструючага органа. Пра папярэд-
жанне ён даведаўся ад паплечнікаў, якія атрымалі 
лісты з упраўлення юстыцыі. Тэлефанаваў туды 
сам, меўся нібыта ўсё выправіць.

– Закона не ведаў. Меркаваў, што даку-
менты трэба падаваць ва ўпраўленне наконт 
фінансава-эканамічнай дзейнасці. А паколькі 
«Талака» такой дзейнасці не вядзе, то я 
нічога і не падаваў, – тлумачыў Цалка.

Ён папрасіў даць два дні, каб прадставіць 
неабходныя дакументы, але суд гэтае 
хадайніцтва адхіліў.

Нічога не маглі дадаць і выкліканыя ў 
суд як адказчыкі Кацярына Якіменка і 
Лідзія Лешчанка, паколькі яны цяпер не 
ўваходзяць у кіраўнічы склад «Талакі». Па 
вялікім рахунку і сам спадар Цалка быў нена-
лежным адказчыкам, бо не мог у судзе даку-
ментальна пацвердзіць сваё старшынёўства.

Пра спеў душы і «смяротнае 
пакаранне»

Прадстаўніца галоўнага ўпраўлення 
юстыцыіі Тамара Стрыжнёва ў сваю чар-
гу зазначыла, што часу на выпраўленне 
дапушчаных парушэнняў заканадаўства ў 
«Талакі» было дастаткова. Да таго ж на сайце 
ўпраўлення змешчана інфармацыя, датыч-
ная дзейнасці грамадскіх арганізацый, у тым 
ліку і наконт прадастаўлення штогадовай 
справаздачнасці. Ёсць такая інфармацыя і 
на сайце Міністэрства юстыцыі. Стрыжнёва 
цалкам падтрымала іск аб ліквідацыі малад-
зёжнага аб’яднання.

Справу разглядала суддзя Таццяна 
Аземша. Выслухаўшы бакі і агучыўшы матэ-
рыялы справы, суддзя на паўгадзіны выйшла 
ў дарадчы пакой, а потым агучыла рашэн-
не: ліквідаваць маладзёжную краязнаўчую 
грамадскую арганізацыю «Талака» з пры-
чыны непрадастаўлення ў адпаведнасці з 
артыкулам 24, часткай 6 закона звестак у 
рэгіструючы орган – галоўнае ўпраўленне 
юстыцыі Гомельскага аблвыканкама.

– Вельмі шкада арганізацыю, – кажа мала-
дая гамяльчанка Лідзія Лешчанка, колішні 
маршалак «Талакі». – Гэта некалькі гадоў 
жыцця, калі душа спявала. Але ў цяперашняй 
сітуацыі нічога не зробіш.

Некаторыя іншыя актывісты лічаць, што 
ў справе ліквідацыі спрацавала псіхалогія, 
чалавечы фактар.

– Людзі стомлены ў цяперашніх беларускіх 
рэаліях. Барукацца з несправядлівасцю ўжо не 
стае сіл. Здаецца часам: ай, гары яно гарам! 
Можна яшчэ апеляцыйную скаргу падаваць, 
але гэта як біцца галавою ў нязломную сцяну. 
У прынцыпе, «Талака» – цудоўная з’ява, рух 
моладзі, які змяняў светапогляд, далучаў да 
беларушчыны, да разумення важнасці нацы-
янальнай культуры. Гэта нікуды не дзенецца 
і не залежыць ад рэгістрацыі ці ліквідацыі, – 
лічыць Марыся Тульжанкова.

Па ўсёй Беларусі з сярэдзіны лета вядзецца 
зачыстка – масавая ліквідацыя недзяржаўных 
асветніцкіх, прафесійных, дабрачынных, 
даследчыцкіх арганізацый. Іх прадстаўнікоў 
затрымлівалі, праводзілі вобшукі ў іхніх 
домах і ў офісах, арыштоўвалі рахункі.

Пытанне існавання грамадзянскай 
супольнасці ў ліпені ўзнімаў Аляксандр 
Лукашэнка на нарадзе з кіраўніцтвам Савета 
міністраў: «Так і ўрад, і МЗС пабеглі за «дэма-
кратыяй» і пастваралі ў нас... пад 2 тысячы 
на невялікую краіну НДА, НКА, бандытаў і 
замежных агентаў».

У выніку па стане на сярэдзіну верасня, 
паводле звестак праваабаронцаў, ліквідавана 

ўжо 135 недзяржаўных арганізацый. Да іх 
ліку 15 верасня дадалася гомельская «Талака».

– Рашэнне суда яшчэ і не набыло юрыдычную 
моц, але «смяротнае пакаранне» ўжо вынесена, 
– лічыць грамадскі актывіст і палітык Васіль 
Палякоў. – Няма суразмернасці пакарання 
таму, што парушана. Талакоўцы не падалі ва 
ўпраўленне юстыцыі справаздачы. Гэта ж – не 
дай, Бог! – не якая-небудзь экстрэмісцкая дзей-
насць. «Талака» займалася прасоўваннем нацы-
янальнай культуры, а яе адразу ліквідавалі, 
хоць можна было на нейкі час дзейнасць толькі 
прыпыніць. Я ўжо не кажу пра нагрувашчванне 
недарэчнасцяў у беларускім заканадаўстве аб 
грамадскіх аб’яднаннях. Дзяржава мусіць спры-
яць свабодзе і праву грамадзян на асацыяцыі, іх 
лучнасці, а не вынішчаць усё гэта.

Колішні старшыня «Талакі» Яўген Меркіс, 
які таксама прысутнічаў на судзе, перакананы, 
што зачэпку знайшлі б у любым выпадку, нават 
калі б талакоўцы своечасова справаздачыліся, 
падавалі дакументы ва ўстаноўлены тэрмін. Бо 
ў краіне вядомы ўжо выпадкі, калі «некамер-
цыйныя арганізацыі ліквідавалі за тое, што 
яны не займаюцца камерцыйнай дзейнасцю».

– Што ўжо казаць пра «Талаку»! – дадае 
Яўген. – Выглядала, што нават для суддзі 
беларускія словы «скарбнік», «талака», «мар-
шалак» выглядалі дзіўнымі і незнаёмымі.

І сапраўды, «маршалак» вымаўляўся з 
націскам на апошнім складзе – «маршалок», 
а назва арганізацыі «Талака» на сярэднім – 
«Талока».

Анатоль ЛІПСКІ.

«Талака... Талока»
Гомельскі абласны суд 15 верасня на падставе іску галоўнага ўпраўлення юстыцыі аблвыканкама вырашыў ліквідаваць маладзёжную 

краязнаўчую грамадскую арганізацыю «Талака» – найстарэйшую ў сучаснай Беларусі недзяржаўную грамадскую арганізацыю.

У судовай зале.

Купалле 
талакоўцаў  

на Іпуці, 2011 год.
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КАК ЭТО бЫЛО…

В первые же дни убили священника с семьей
Как 17 сентября изменило жизнь христиан в Западной Беларуси

В Пинске подожгли православный 
собор, а епископа отправили 

подметать улицы. Что еще 
происходило с Православной 

церковью после присоединения  
Западной Беларуси к БССР?

К очередной годовщине ввода 
Красной Армии на территорию Польши 
17 сентября 1939 года и присоедине-
ния Западной Беларуси к БССР сайт 
katolik.life подготовил материал о том, 
как это событие изменило жизнь хри-
стианских верующих региона.

Мы специально не будем упоминать 
о многочисленных взорванных и разо-
ренных католических храмах Западной 
Беларуси, арестованных священниках, 
репрессированных верующих. В этом 
материале мы лишь приведем выдерж-
ки из работы сотрудника Института 
истории Национальной академии наук 
Беларуси, кандидата исторических 
наук, доцента Александра Цымбала 
«Положение православной церкви 
в Западной Белоруссии в 1939–1941 
годах» (Западная Белоруссия и 
Западная Украина в 1939–1941 
гг.: Люди, события, документы. 
СПб., 2011).

В результате раздела Польши между 
Германией и СССР Западная Белоруссия 
и Западная Украина были заняты совет-
скими войсками, пишет автор. И конста-
тирует, что «с установлением советского 
режима в западных областях Белоруссии 
в сентябре 1939 года религиозная жизнь 
претерпела существенные измене-
ния». Он рассказывает только о жизни 
Православной церкви, которая под поль-
ской властью достаточно свободно дей-
ствовала в Западной Беларуси.

«Большевики застали в Западной 
Белоруссии религиозную жизнь хорошо 

организованной. В отличие от восточных 
областей, где были закрыты все церкви, не 
существовало ни одной епархии и не было 
ни одного епископа, в западных областях в 
1940 году насчитывалось 542 церкви и 606 
священников».

Срывали с храмов кресты,  
жгли на кострах иконы

Конкретно о Беларуси автор пишет:
«Наступление на церковь советская 

власть начала с уничтожения материаль-
ной базы церкви и духовенства. Уже 29 
октября 1939 года было объявлено о наци-
онализации церковной собственности. В 
соответствии с практикой Восточной 
Белоруссии межвоенного периода пред-
принимались шаги по изъятию храмо-
вых ценностей, колоколов, обложению 
духовенства завышенными налогами (…) 
Ликвидировались позиции церкви в сфере 
образования. Были закрыты все духовные 
учебные заведения, запрещалось преподава-
ние Закона Божьего в школе».

Одним из приемов  
стало шельмование духовенства 

в статьях, памфлетах  
и карикатурах

Далее в тексте: «Одним из приемов ате-
истической атаки на религию и церковь 
стало шельмование духовенства в статьях, 
памфлетах и карикатурах. Эта «традиция» 
началась в 1930-е годы, когда «воинствующие 
безбожники», подогреваемые массированной 
сталинской пропагандой, срывали с храмов 
кресты, жгли на кострах иконы, богослужеб-
ные книги, церковную утварь».

В 1940 году Центральный совет 
СВБ БССР совместно с ЦК КП(б)Б, ОК 
ЛКСМБ, ЦК ЛКСМБ провел в западных 
областях Белоруссии четыре трехднев-
ных семинара в Белостокской, Брестской 

и Барановичской областях с охватом 155 
человек. Сюда была направлена пропа-
гандистская литература: «Церковь пан-
ской Польши», «15 лет СВБ», «Об анти-
религиозной работе в западных областях 
Белоруссии и Украины», «Православные 
обряды и их вред», «Миссионеры на служ-
бе империализма».

Считая епископа Александра 
тунеядцем, заставляли его 

подметать улицы
Вот о чем еще говорит историк: 

«Несмотря на некоторую осторожность 
в религиозной политике, советская власть 
применяла и репрессивные методы борьбы 
с религией, а порой действия партийцев, 
комсомольцев и красноармейцев содержа-
ли в себе откровенное издевательство над 
духовенством и верующими. 

Например, на второй день пребывания 
в Пинске красноармейцы подожгли Свято-
Федоровский собор и стреляли в него из 

ружей. Вдоволь наглумившись над храмом, 
они решили отобрать церковную мебель.

Когда члены церковного комитета Анна 
Полюхович, Борахова и Сыроватко (имена 
неизвестны) потребовали прекратить само-
управство или предоставить документы на 
конфискацию имущества, их арестовали. 
Издевались красноармейцы и над епископом 
Александром. Считая его тунеядцем, они 
заставляли архипастыря подметать улицы.

В первые дни установления советской 
власти были убиты: протоиерей Андрей 
Куц с семьей в Шиловичах, священник 
Боровский в деревне Лаши в Левшове, свя-
щенник Каминский убит около Свислочи. В 
Жижме Лидского благочиния был застрелен 
священник Евграф Бука».

Новая власть лишила возможности 
православных верующих посещать бого-
служения в дни больших праздников. Так, 
в Давид-Городке на местном кирпичном 
заводе в день Успения не вышли на работу 
32 человека. Материал на этих людей был 
передан в судебные органы.

«Проводить агентурно-
разложительную работу, 

которая должна привести к 
дроблению сект и развалу 

церковной работы»
Органы НКВД активно боролись с 

влиянием духовенства на народные мас-
сы и с самим духовенством. В деревне 
Фасти Белостокской области председате-
лем крестьянского комитета был выбран 
дьякон Бакун. Вскоре священник был 
арестован.

2 декабря 1939 года во все областные 
отделения НКВД была разослана «опера-
тивка», в которой указывалось: «Учитывая, 
что церковный к-p. (контрреволюционный) 
актив – попы, ксендзы, раввины и другие 
служители религиозного культа – будут 
пытаться использовать религиозные пред-
рассудки населения в к-p. целях, НКВД 
БССР предлагает: 1.Немедленно направить 
агентуру на выявление и вскрытие орга-
низованной антисоветской деятельно-
сти церковников и прочего к-р. элемента... 
4.Наряду с агентурно-оперативными меро-
приятиями по к-р. формированиям среди 
церковников и сектантов необходимо про-
водить агентурно-разложительную рабо-
ту, которая должна привести к дроблению 
сект и развалу церковной работы».

Автор перечисляет многочисленные 
репрессии в отношении священников и 
завершает работу такими сведениями: уже 
в 1940 году государственная религиозная 
политика начинает постепенно ужесто-
чаться. А в июне 1941-го, за несколько дней 
до начала войны, в статье «Патриотизм 
и религия» (опубликованной в журнале 
«Безбожник») утверждалось: «Религия 
является злейшим врагом советского 
патриотизма...»

ТРАДЫЦЫІ

Жнівень… Ужо сама назва гаворыць, што 
асноўны клопат месяца – жніво, уборка збожжа. 
Залатыя каласкі потым лягуць на наш стол дух-
мяным боханам. І ў полі, і ў хаце хлеб спрадвеку 
быў ахутаны нашымі продкамі вялікай павагай 
і пачцівасцю. «Адзіны хлеб не прыядаецца», – 
кажа народная мудрасць. Таксама і да хлебапёкаў 
адвеку ставіліся з асаблівай пашанай. Бо хлеб 
быў не проста ежай, ён меў важную сакраль-
ную функцыю: пышны каравай – галоўны 
ўдзельнік большасці абрадаў на народным 
свяце, хлебам-соллю сустракалі дарагіх гасцей 
і пасля вянчання маладых, лустачку хлеба 
клалі памерламу ў труну…

Быць адмысловым пекарам – талент, які 
патрабуе адмысловых ведаў і светлай душы, 
казалі на вёсцы раней. Пра Ірыну Міхайлаўну 
Жудрык сёння ведаюць не толькі ў Беларусі, 
але і за мяжой як пра адметнага хлебапёка: 
яна захавала і аднавіла традыцыі выпечкі хле-
ба па старадаўніх беларускіх рэцэптах.

– З маёй радні ўсе ўмелі пячы хлеб: і мае 
цёткі, і маці, якая стала для мяне першай 
дарадцай (ёй ужо амаль 90 гадоў). Сямейны 
рэцэпт хлеба перадаваўся з пакалення ў пака-
ленне, – расказвае Ірына Міхайлаўна. – У сусед-
нюю з Жораўкай вёску Барок я пераехала, калі 
выйшла замуж. Мне спачатку здалося, што 
тут няма традыцый свойскага хлеба. Аднак 
на справе выйшла іначай, хлеб пяклі і тут…

З дзяцінства Ірына пільна назірала за сваёй 
маці, калі тая завіхалася ля печы. Большасць 
рэцэптаў маці прыдумала сама, бо яе матуля 
вельмі рана пайшла з жыцця і дзяўчынцы 
не было ў каго вучыцца. А хлеб у вёсцы тады 
пяклі пастаянна, рэдка куплялі яго. Вядома, 
іншы раз дзяцей бацькі адпраўлялі ў краму, 
тыя беглі з радасцю – на рэшту ім дазваляла-
ся купіць падушачак (невялікіх квадратных 
цукерак без абгорткі). Ірына ім зайздросціла, у 
яе сям’і елі толькі свой, дамашні, хлеб.

Пяклі яго звычайна ў выхадныя ў разліку 
на ўвесь тыдзень, бо ў будныя дні людзі былі 
заняты на працы і гаспадарцы. У іх вёсцы 
не ва ўсіх меліся бляшаныя падкладкі для 
выпечкі. А хлеба патрабавалася шмат – сем’і 
былі вялікія. Выйсце знаходзілася простае: 

сёння напякуць удосталь хлеба для сябе, 
назаўтра перадаюць посуд іншым.

А некаторыя рабілі выпечку на адчышча-
ных да глянцу гарачых цаглінах, якія высцілалі 
кляновымі, дубовымі лістамі, аерам. Усімі 
гэтымі рэцэптамі валодае Ірына Міхайлаўна 
і папаўняе іх спіс пачутымі ад іншых жанчын.

Выпечка хлеба – гэта сапраўды патаемны 
рытуал, які патрабаваў уважлівасці пры кож-
ным руху і… цішыні. Калі падыходзіла цеста і 
хлеб саджалі ў печ, нельга было шумець, гуч-
на размаўляць. Таму дзяцей часта праганялі 
на вуліцу ці зачынялі ў іншым пакоі. Яшчэ 
лічылася, што, калі хлеб ставіцца ў печ, не 
варта нікога пускаць у хату, інакш сям’я можа 
пазбавіцца дабрабыту.

…Водар свежага духмянага хлеба сустра-
кае кожнага яшчэ на подступах да невялікай 
драўлянай хаткі, у якой месціцца Дом народ-
ных традыцый. Ад круглых кулітак (так тут 
называюць бохан хлеба) зыходзіць прыемная 
пахучасць – так і хочацца хутчэй паспраба-
ваць хрусткую скарыначку.

Падаючы кулітку, Ірына Міхайлаўна раст-
лумачвае гасцям працэс выпечкі дамашняга 
хлеба:

– Патрэбна амаль двухдзённая 
падрыхтоўка. Спачатку робіцца закваска. Калі 
зімой у хаце халаднавата, то трэба, каб не 

менш як суткі яна пастаяла, а летам хапае 
і паловы сутак. Калі закваска паднялася, то 
можна пачынасць мясіць цеста. Старажылы 
казалі, што, каб хлеб быў правільны, яго трэба 
перамясіць столькі разоў, колькі дзён у годзе!

Ірына Міхайлаўна прызнаецца, што 
выпечка хлеба – справа адказная, важна не 
пралічыцца з тэмпературай печкі, каб атры-
маць тую самую ідэальна хрусткую скарынач-
ку. Дровы павінны цалкам выгараць, каб не 
засталося ніводнага ярка-чырвонага вуголь-
чыка, каб адзін толькі гарачы дух захаваўся…

Рэцэптура тамтэйшага хлеба даволі про-
стая: мука двух гатункаў – жытняя і пшанічная, 
малочная сыроватка (або проста вада ў пост), 
соль, прыправы і дадаткі. Інгрэдыенты злу-
чаюцца ў залежнасці ад віду хлеба, які выпя-
каецца. Іх існуе некалькі: сітны – штодзён-
ны; пшанічны – калядны і святочны; хлеб 
з дадаткамі і прысмакамі; хлеб партызанскі, 
які пяклі ў галодны ваенны час (у яго складзе 
былі размолатыя жалуды, саламяная церуха, 
кара дрэў і інш.).

Закваска ставіцца на ноч з адным гатункам 
мукі, раніцай падмешваецца другі гатунак, 
дадаюцца інгрэдыенты. Сёння гэта могуць 
быць насенне чарнушкі, кмен, каляндра, 
кроп. У якасці дадаткаў выкарыстоўваюцца 
таксама сушаныя чарніцы, сушаныя яблыкі, 

сушаныя грушы, «гарбузікі» – ачышчаныя 
семкі гарбузоў, сырая надраная або вараная і 
тоўчаная бульба.

Пасля ўсіх дадаткаў цеста «выходжва-
ецца» яшчэ на працягу некалькіх гадзін у 
залежнасці ад тэмпературы ў пакоі. Потым 
яно дзеліцца на кавалкі, з якіх фарміруюцца 

куліткі. Боханы летам садзяць на лістах клё-
на, дуба або на разасланым аеры. Іншы раз 
выкарыстоўваюцца не патэльні, а драўляныя 
кружочкі, абітыя бляшанкай.

Разам выпякаюцца таксама «скавароднікі», 
ці «перапечкі», – невялікія круглыя блінцы з 
хлебнага цеста. Яны гатуюцца вельмі хутка. 
Цеста прымінаецца на патэльні і праколваецца 
пальцамі, каб «не ўставала», перапечкі могуць 
пячыся перад агнём, у той час як боханы-
куліткі – толькі «ў духу».

Нядаўна ў Жораўцы адрадзілі і старадаўні 
рэцэпт вясельнага каравая. Збіралі інфармацыю 
па крупінках, распытвалі старажылаў-бабуль. 
Гэта ж раней быў цэлы абрад: рыхтаваць кара-
вай павінны былі толькі замужнія жанчыны і 
абавязкова тыя, хто шчасліва жыве ў шлюбе. 
Прыносілі кожная па чуць-чуць: хто муку, хто 
яйкі, хто малако. А цеста павінны былі мясіць 
толькі далонькамі, а не кулакамі – інакш у шлю-
бе муж будзе біць жонку. Пакуль падыходзіла 
цеста, жанчыны спявалі песні, дапамагалі 
моладзі збіраць нявесту…

Дзякуючы Ірыне Міхайлаўне Жудрык 
такая, здавалася б, будзённая справа, як 
выпечка дамашняга хлеба, стала прыцягаль-
най экзотыкай для турыстаў.

– Я вельмі хацела стварыць клуб хлебапёкаў, 
проста трызніла гэтым, – дзеліцца Ірына 
Міхайлаўна. – Але ў сваім доме апошнім часам 
печы ў мяне ўжо не мелася. На адным з вяско-
вых святаў пра маю мару даведаўся загадчык 
арганізацыйна-творчага аддзела Любанскага 
раённага цэнтра культуры Сяргей Выскварка. 
Ён адразу падхапіў маю ідэю, адразу сказаў: 
гэта будзе ўнікальны культурны праект! 
Набылі пад наш клуб хлебапёкаў старую хату, 
зрабілі там рамонт. Афармлялі ўсёй вёскай: 
хто мэблю старадаўнюю падарыў, хто ручнікі, 
хто прынёс калаўрот, хто маслабойку. 
Столькі ўсяго цікавага знайшлі! Цяпер гэтыя 
рэчы – частка інтэр’ера нашага аматарска-
га клуба. І сталі мы тут пячы хлеб такі, як 
пяклі спрадвеку ў беларускай вёсцы.

Алена ВАСІЛЬЕВА.
Фота Альфрэда МІКУСА.

«Алеся».

Хлеб, які пяклі спрадвеку
Традыцыя выпякання хлеба ў вёсках Жораўка і Кузьмічы Любанскага раёна нядаўна афіцыйна 

была ўнесена ў Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцяў Беларусі ў якасці 
нематэрыяльнай праявы творчасці чалавека.

Жораўскі хлеб стаў візітоўкай Любаншчыны дзякуючы дзейнасці Ірыны Жудрык і створанаму  
ёй аматарскаму аб’яднанню «Клуб традыцыйнага хлебапекарства «Кулітка» пры Жораўскім 

доме народных традыцый.
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04


Гэтым летам вельмі папулярнай стала кніга адной 

маладой пісьменніцы «Як знайсці мужчыну сваёй мары і 
што потым рабіць з гэтым падонкам».


– Юля, запомні! Трэба заўсёды ўсміхацца: камусьці – 

шчыра, а камусьці – на злосць.


Разумнаму чалавеку два разы паўтараць не трэба. 
Разумнік цябе ўжо пасля першага разу пашле куды пада-
лей.


Мільёны падлеткаў хочуць выратаваць нашу плане-

ту ад забруджвання. Мільёны бацькоў хочуць, каб яны 
пачалі гэта рабіць са свайго пакоя.


Жонка кінула мяне з трыма малалетнімі дзецьмі (ста-

рэйшым 7 і 4 гады, малодшаму тры тыдні) і сышла на 
кухню піць гарбату. Што мне рабіць?


– Максім, а давай пажэнімся!
– Давай! Толькі ты першая.

Падсцяліў 
саломку

Днямі старшыня Беларускай федэрацыі футбола 
Уладзімір Базанаў разважаў на тэлебачанні пра пер-
спектывы віду спорту, якім ён кіруе, і нарэшце супакоіў 
балельшчыкаў, якія ўжо не першы год задаюцца даволі 
няпростым пытаннем: ці ажыве нябожчык? Маю на 
ўвазе «поспехі» нацыянальнай зборнай, пра якую 
апошнім часам варта казаць або добра, або нічога.

Дык вось палкоўнік Базанаў, які раней быў ваенным 
камісарам Брэсцкай вобласці, па-ваеннаму коратка і 
дакладна акрэсліў, калі ў Беларусі надыдзе светлая фут-
больная будучыня.

«Калі мяркуем атрымаць жаданы вынік? – задумаўся 
кіраўнік федэрацыі. – Я думаю, гадоў праз 6–8, раней не 
будзе».

Што і казаць, ход з боку футбольнага функцыяне-
ра вельмі моцны. Па-першае, у бліжэйшыя 6–8 гадоў 
спартыўныя чыноўнікі ад футбола могуць спаць аднос-
на спакойна, бо, паводле іх планаў, раней перспектывы 
практычна нулявыя.

Па-другое, не трэба адказваць розным крытыка-
нам на яшчэ адно няпростае пытанне: чаму ў Беларусі 
футбол апошнім часам дэградуе? Калі раней і БАТЭ 
перамагаў «Баварыю», і нацыянальная каманда магла 
згуляць са зборнай Францыі ўнічыю, то зараз мы ўжо 
не здзіўляемся паражэнням ад клубаў з Люксембурга і 
ад бельгійцаў з фантастычным лікам 0:8. Але ж у запасе 
ёсць яшчэ восем гадоў!

Па-трэцяе, праз восем гадоў у федэрацыі, магчыма, 
ужо не будзе ні Базанава, ні іншых яго калег. І той жа 
Базанаў можа апусціць вочы долу і ціха сказаць: нешта 
пайшло не так… А новае кіраўніцтва, не выключана, 
акрэсліць новыя тэрміны надыходу светлай будучыні: 
«праз 6–8 гадоў, не раней».

Дарэчы, футбольных тэарэтыкаў у федэрацыі, мярку-
ючы па ўсім, і на самай справе назбіралася цэлая каман-
да, якая проста фантаніруе ідэямі. Іх бы энергію ды на 
футбольнае поле!..

Яшчэ ў сакавіку Беларуская федэрацыя футбола 
прадставіла 108-старонкавую «Канцэпцыю развіцця 
беларускага футбола да 2028 года», якая вызначае 
працэс «на падставе грамадска-дзяржаўнага партнёр-
ства».

Там нават расклалі па палічках правал задачы выха-
ду на чэмпіянат Еўропы і нявыхад у групу B Лігі нацый. 
Недахоп прафесіяналізму футбалістаў ідзе там трэцім 
пунктам, пралікі трэнерскага штаба – пятым. А вось 
першыя два: «адсутнасць адзінага патрыятычнага 
духу каманды» і «адсутнасць сістэмнага падыходу па 
суправаджэнні нацыянальных і зборных каманд». Адным 
словам, будзе патрыятызм – Кубак свету практычна ў 
кішэні! А калі кожную каманду ўзмацніць ідэалагічным 
суправаджаючым, дык увогле ці знойдзецца на зям-
ным шары ліга, вартая нашай зборнай? А трэніроўкі і 
трэнерскія кадры – справа пятая.

Праўда, падобна на тое, што футбольныя функцы-
янеры ўпэўнены: у бліжэйшыя 6–8 гадоў з «патрыя-
тычным духам» будуць пэўныя праблемы. Бо ў той жа 
канцэпцыі развіцця зборнай запланавана патрапіць на 
чэмпіянат свету толькі ў 2028 годзе і там заняць месца ў 
дыяпазоне з 17-га па 22-е. Дасціпнікі жартуюць: «Цікава, 
ці будзе лічыцца правалам, калі раптам зоймуць, ска-
жам, 14-е месца?»

Адным словам, у бліжэйшыя восем гадоў аматарам 
футбола можна расслабіцца – «кіна не будзе». Зараз 
застаецца толькі рабіць стаўкі на тое, ці «дажывуць» 
на сваіх пасадах да светлай будучыні распрацоўшчыкі 
канцэпцыі. Ёсць меркаванне, што іх папруць ужо ў 
бліжэйшай перспектыве…

                   ПА-ЗА ГУЛьНЁЙ                   ПА-ЗА ГУЛьНЁЙ

з Алесем СIВЫМ

УСМІХНІЦЕСЯ…

бУДьТЕ ЗДОРОВЫ!

РЕДКиЕ ЛЮДи

Вокруг света на хэндбайке
Саша Авдевич, блогер-колясочник из Лиды, отправился в дальнее путешествие вокруг света и 

планирует открыть на Тенерифе кафе и хостел, где будут работать люди с инвалидностью.
Инвалид-колясочник, блогер и 

активист из Лиды (Гродненская 
область) Саша Авдевич месяц назад 
отправился в кругосветное путеше-
ствие. На данный момент он уже про-
делал путь из Тбилиси до Стамбула 
на велосипеде с ручным управле-
нием. Дальше маршрут лежит через 
Грецию, Италию и Испанию на остров 
Тенерифе, где Авдевич планирует 
открыть инклюзивное кафе и отель. 
Но Тенерифе будет точно не послед-
ним пунктом его кругосветки. О том, 
как задумывалось и как проходит его 
путешествие, Саша Авдевич рассказал 
в интервью DW.

– Саша, как и когда родилась идея 
путешествия вокруг света?

– Идея родилась года два назад. Я 
тогда работал в Программе развития 
ООН, у меня была должность предста-
вителя по вопросам интеграции людей 
с инвалидностью. И так как часто были 
командировки, я понимал, что всё 
точечно, неясно и нет какого-то общего 
формата в плане людей с инвалидно-
стью...

Я понимал, что у меня нет общей 
картины. И очень долго можно трол-
лить ту же Беларусь в плане доступ-
ности (безбарьерной среды. – Ред.), но 
ты приедешь в Грузию и поймешь, что 
Беларусь вообще идеальна. У меня до 
этого было уже путешествие из Минска 
до Португалии, и вот как-то у меня 
зародилась идея сделать такой world 
inclusive trip – вот такое название мне 
пришло в голову. Так я начал об этом 
думать, готовиться, откладывать деньги 
на всю эту историю.

У меня заканчивался контракт в 
марте 2020 года, и я думал уже в марте 
и стартовать. Но тут как раз наступи-
ло время ковидной истории, локдаунов, 
начали закрываться границы. И когда 
уже закрылась Европа, я думал: пое-
ду через Украину. Если там откроется, 
поеду через Европу, если не откроется, 
то через Россию. Я уже слишком долго 
готовился, не видел никаких препят-
ствий ни в чем.

И вдруг в последние дни закрыва-
ется сначала Украина, потом Россия, и 
я понимаю, что никуда не еду. У меня 
начинается такой период, когда я не 
знаю, куда же себя применить. И, чтобы 
не потратить всё, что собирал и откла-
дывал на путешествие, я на эти деньги 
открываю в Минске первую инклюзив-
ную кофейню «Инклюзивный бариста». 
За год у меня получилось неплохо раз-
виться, мы открыли уже пять заведе-
ний.

– И когда ты вернулся к идее путе-
шествия?

– За этот год я второй раз сломал спи-
ну, пролежал в больнице. И когда лежал, 
думал: какое путешествие, вряд ли уже 
что-то получится. Ну прямо ничего уже 
не двигалось. А потом как-то вышел из 
больницы, начал потихонечку реабили-
тироваться, работой заниматься, было 
очень много текучки с кофейнями. Я 
забивал на всякие таблетки-больницы, 
ходил на работу. А потом, когда первый 
раз пересел на велосипед – это было в 
начале июня этого года, – я понял, что, 
может, получится и с путешествием.

И потом, когда пару раз у меня 
получилось пересесть, поставить 
коляску, приехать домой и на работу, я 
понял, что если сейчас не стартану, то 
вообще никогда уже это не произой-
дет. Конечно, в этот момент начинают-
ся какие-то проблемы с договорами, 
бухгалтер подает в суд на контору. А 
у меня еще директор – парень с син-
дромом Дауна, Вася Павликов. «На 
кого ты оставишь бизнес?» – гово-
рят мне. Я отвечаю: «На Васю. Вася 
– директор». Все: «Как на Васю?» Все 
начинают больше переживать, чем я. В 
чем проблема? Все зарплату получают, 
если что-то и закроется, то, значит, 
такая судьба.

– Откуда ты решил начать путеше-
ствие?

– Куда едет вся Беларусь? Только 
Грузия, по-другому никак нельзя 
было выехать. И я уже настолько 
авантюрно был настроен, что про-
сто купил билет до Тбилиси и 23 дня 
назад стартанул оттуда. Очень боял-
ся перевалов. На самом деле ока-
залось, что в Грузии еще нормаль-
но, все приколы начались в Турции. 
Каждый день я веду свой видеоблог, 
пытаюсь делать из этого хороший 
фильм, соответственно посещаю и 
останавливаюсь в куче разных мест, 
которые на 98 процентов абсолют-
но недоступны. Если это не отель 
уровня Hilton, Sheraton в Батуми, то 
даже не надейтесь. И если у тебя не 
построена коммуникация, то одно-
значно ты не попадешь ни в один 
отель. Пытаюсь об этом всем расска-
зывать, что-то улучшать.

– Есть ли какой-то маршрут путе-
шествия?

– Путь я держу до Тенерифе. 
Почему Тенерифе? Когда еще я был 
в первом путешествии, люди говори-
ли: ты должен обязательно приехать 
на Тенерифе и заехать на вулкан. Вот 
с того момента мне запомнилось, что 
все велосипедисты почему-то хотят 
заехать на этот вулкан. Это раз. А 
второе – у меня друг уехал тогда, 
когда начался весь этот кризис в 

Беларуси. И он там какие-то под-
работки ищет, строит такие куполь-
ные домики чуть ли не из пенопла-
ста. Короче, хочет там свой город 
солнца создать. У меня, естествен-
но, есть идея продолжить историю с 
«Инклюзивным бариста».

Почему нет? Это большой евро-
пейский курорт, там постоянно есть 
люди. Тенерифе будет первой точкой 
в этом мировом путешествии, но не 
последней. Идея в том, чтобы соби-
рать донаты, искать подработки, что-
бы там открыть очередную точку 
«Инсклюзивный бариста» и, возмож-
но, сделать какой-то хостел. Вообще, 
глобальная идея – чтобы было так, что 
любой человек на коляске мог при-
ехать поработать там и пожить. Не 
обязательно инвалиды, более глобаль-
но. Просто чтобы это было большое 
инклюзивное место, где удобно и ком-
фортно всем. И вот это, о чем я сейчас 
говорю, рождается в процессе моего 
движения, и в этом, наверное, красота 
всего происходящего.

– А как ты будешь искать людей с 
инвалидностью на Тенерифе?

– А мне не обязательно искать 
людей с инвалидностью, я могу 
их туда пригласить, могу бро-
сить клич в социальных сетях, на 
местных новостных порталах. Это 
такой маленький остров, типа как 
Минск вокруг растянуть – получит-
ся Тенерифе. Меня волновал, есте-
ственно, климат, потому что я сей-
час добираюсь на коляске. Это раз, 
и второе – развитая инфраструкту-
ра. Там нет дождей, всё реально в 
порядке, и это вселяет надежду, что 
качество жизни может быть намного 
более крутым.

– Как планируешь туда добирать-
ся?

– Паромом. У меня после Стамбула 
будет Греция, после Греции – малень-
кий паромчик в Италию. Потом будет 
паром до Испании, и по Испании 
я доеду до крайней точки. Я думал 
через Африку ехать, через Марокко, 
но кто его знает, это же такой фри-

стайл! Возможно, я на самолете поле-
чу. А может, мы на подводной лодке 
поплывем.

Это и есть настоящее путешествие. 
Возможно, я заеду еще в три города, 
мне там что-то понравится, и я оста-
нусь там пожить. Безусловно, у меня 
есть конечная цель, мне очень хочется 
туда добраться, но если вдруг что-то 
появляется, что я сочту интересным в 
своем world inclusive trip, то почему бы 
не использовать момент?

– Какие сложности есть в таком 
путешествии?

– Вчера был очень тяжелый день, 
потому что я ехал через горные пере-
валы. Я проехал две большие горы, 
подъем и спуск на метров 800, навер-
ное. Потом проехал через маленький 
городок и начал снова подниматься 
в горы. И вдруг дорога сузилась так, 
что рядом могут проехать только две 
машины.

И вместо двух машин постоянно 
идет караван КамАЗов, МАЗов, везут 
песок, деревья. В какой-то момент эти 
все КамАЗы разгружаются, высыпают 
песок. Стоит полицейский, и он меня 
тормозит, говорит: «Остановись пока 
здесь». Когда до него доходит, что я 
вообще на коляске, он, наверное, поду-
мал, что его снимает какая-то скрытая 
камера.

– Какая главная цель твоего путе-
шествия?

– Главная цель – испытать себя, 
показать, что это возможно, показать, 
что человек с инвалидностью, каза-
лось бы, в самом заброшенном месте 
– не что-то, для чего нужно готовить 
целый проект, 10 сопровождающих, 
500 бухгалтеров и 100 миллионов дол-
ларов. Человек, в принципе, может 
делать это сам, и это нормально. 
Наверное, доказать и миру, и самому 
себе. Естественно, добраться до конеч-
ной точки и построить свое кафе, 
свой отель. Посыл такой: the future is 
inclusive (будущее инклюзивно. – Ред.). 
Я хочу, чтобы это было сегодня, а не 
когда-то завтра.

Медики назвали лучший чай для здоровья мозга
Утром много людей предпочитают пить кофе, но исследователи из Швейцарии рекомендуют переходить на зеленый чай, 

поскольку этот напиток гораздо полезнее для здоровья, в частности он улучшает мозговую активность, пишет u-news.com.ua.

Автор исследования Стефан Боргвардт под-
черкнул, что в составе зеленого чая есть большое 
количество антиоксидантных веществ, которые 
борются в организме со свободными радикалами, 
защищая его от развития серьезных заболеваний.

Согласно исследованиям, этот напиток 
помогает в лечении психических расстройств, 
таких как слабоумие. Он способен увеличить 

краткосрочную синаптическую пластичность 
мозга, благотворно влияя на его когнитивные 
функции.

Отметим, что зеленый чай, в составе которого 
много витаминов и микроэлементов, в частно-
сти кальция, магния, железа, фосфора, натрия, 
увеличивает концентрацию дофамина (гормона 
счастья) в организме. Одновременно он снижает 

выработку аденозина – вещества, замедляющего 
реакции нервной системы. Это влияет на мозго-
вую активность, память, внимание и настроение.

Кроме того, на здоровье мозга положительно 
влияет чай с мелиссой, чай на основе женьшеня и 
чай с розмарином. Их периодически нужно добав-
лять в свой рацион, чтобы улучшить когнитивные 
способности и самочувствие в целом.


